

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.  
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NÉGYE  
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGÓ  
EGYES SZÁM 12 FILLER. VASÁRNAP 24 FILLER.

XV. ÉVFOLYAM, 130. SZÁM,

Debrecen, 1938 június 11 szombat

ÁRA: 12 FILLER.

## A cseh hatóságok sorra feloszlatják a Felvidéki Magyar Párt gyűléseit

### A magyarság rendületlenül kitart az Egyesült Magyar Párt mellett

Kassa, jun. 10. Az egyesült magyar pártnak Csapon tartott gyűlését az első szónok beszéde közben feloszlatták. Ugyancsak feloszlatták a párt gyűlését Géresen, Szent-Márián és Nagykövesden míg Debrecenben nem engedélyezték a párt gyűlését, holott az előző napon egy másik párt gyűlését megtartották a községben. Mint a Prágai Magyar Hírlap írja, a magyar lakosság a hatóságok intézkedéseinek ellenére is rendíthetetlenül és nem csökken lelkesedéssel kitart az egyesült magyar párt mellett.

Pozsonyi jelentés beszámol arról, hogy milyen nagy hatása volt a Magyar Párt esütörtöki ülésének, mely után a magyarok hatalmas tüntető menetben vonultak végig Pozsony uccáin, hangoztatva a párt követeléseit. A cseh rendőrség riadóautókon vonult ki, ezeknek védelme alatt a csehek a magyarok felé olyanokat kiabáltak, hogy: „Menjete Budapestre!” A felvonuló magyar tömegek higgadtan és fegyelmetlenül viselkedtek s ezért komolyabb összetűzésre nem került sor.

### Újabb összetűzés cseh katonák és szudétánémetek között

Prága, június 10. Csak most vált ismeretessé, hogy szerdán a szudétánémet párt neudorfi választási gyűlésén ismét összetűzés támadt cseh katonák és a gyűlés résztvevői között. A szudétánémet párthoz Neudorfból érkezett közlés szerint egy szudétánémetet, amikor éjszaka hazafelé tartott, cseh katonák és egy csendőr fel-tartóztatták és végül is egyik katonát öklével arcába vágott. Ekkor a megtámadott kiszabadította magát és néhány lépést tett, ekkor a csehek utána lőttek. Egy golyó a füle mellett süvített el. A neudorfi szudétánémet párt helyi vezetőjét is cseh katonák szuronyal fenyegették meg és ökölrel arcul ütötték. Henlein Konrád képét, amely előzőleg a gyűlésteremben függött s amelyet a vezető haza akart magával vinni, a katonák elvették tőle. A megtámadott vezetőnek ezután sikerült elmenekülnie s elkerülni a további fegyveres bántalmazást. Ezek után az esetek után a neudorfi csendőrség felszólította az egész község lakosságát, oltsa el a világosságot a lakásokban. A csendőrök ezután káromkodva és

fenyegetődzve házról házra jártak és zseblámpáikkal bevilágították a lakásokba.

Prága, június 10. (Német TL.) Englis, a csehszlovák nemzeti bank kormányzója pénteken nemzetvédelmi alap létesítését indítványozta, amelyet gyűjtés útján

létesítenének. A szudétánémet párti képviselők és szenátorok klubja Englis dr-hoz intézett levelében órást emelt ennek megvalósítása ellen azzal az indoklással, hogy az ilyen gyűjtések ellenkeznek az 1938. évi pénzügyi törvénnyel.

## Angol és francia gőzöst sülyesztettek el spanyol légi bombák

### A francia gőzöst éppen a szakértők vizsgálatában érte a légi támadás

Alicante, június 10. Az elmúlt éjjel repülőgépek ismét több légi támadást intéztek Alicante ellen. A támadások során több hatalmas bombát dobtak le. A Thorpehaven angol gőzöst, amely már egy ízben megsérült, újabb találat érte. A hajó fara víz alá merült.

Páris, június 10. A Thorpehaven angol gőzöst, amely a legutóbbi bombatámadás alkalmával súlyos károkat szenvedett, ezúttal ismét bombák érték. A hajó egy része már víz alatt áll.

Madrid, június 10. A Reuter iroda közlése szerint az Isadora gőzhajó, amelyet Castellonnál és a Thorpehaven, amelyet Alicantenél bombáztak, délelőtt elsüllyedt, mert a hajó lékeit nem tudták el-

tönni. Gandia, június 10. Még tartott a szakértők vizsgálatában a Brisbane francia gőzöst, amelyet a repülőek tegnap megtámadtak, mikor másodszor is légi támadás érte és rövid idő alatt elsüllyesztette a hajót. Szerencsére a repülőek közelédekor még volt idő, hogy mindenki meneküljön a gőzösről s így a bombázás emberéletben nem tett kárt. Ezzel szemben van egy olyan verzió is, hogy a bombák több embert megöltek.

A Claxton amerikai torpedórombolónaszád befutott Gandia kikötőjébe, holnapra jelezték a Penelope angol cirkáló érkezését és egy második angol hadihajó is úton van s hétfőn fog megérkezni.

### Köztársasági repülők kalózkodtak francia terület felett

Páris, június 10. (MTL.) A Le Jour jelentése szerint mindazok a polgári és katonai egyének, akiknek módjukban volt látesövekkal az Ax és Argeix környékén garázdálkodó spanyol repülőgépeket megfigyelni, egybehangzóan megállapítják, hogy a francia terület felett portyázó gépek a spanyol köztársasági haderők kötelékébe tartoznak. Egy francia repülő-tiszt, akinek tanuskodásához a kétség árnyéka sem férhet, határozottan kijelentette, hogy a két város környékét köztársasági gép bombázta. Ugy tudják, hogy ez a megállapítás teljesen egybevág a hivatalos vizsgálat eredményeivel. Nyilvánvaló, hogy a köztársasági repülőgépek kímélték saját területüket s céljuk csak az volt, hogy

rémületet keltsenek a francia lakosság körében és megzavarják a nemzetközi légkört.

### Külön francia repülőrajok a határon

Páris, jun. 10. A Petit Parisien perpnignai távirata szerint Daladier nemzetvédelmi miniszter legutóbbi cerberei látogatása alkalmával elrendelte, hogy alakítsanak külön repülőrajokat abból a célból, hogy megakadályozzák idege repülőgépek behatolását francia területre. Harminchat repülőgép egyesével, vagy kettesével korra hajnaltól késő estig állandó őrszolgálatot tart fenn. A repülőgépek a tengerparton egészen Artege megye határhegyvidékéig végzik

Prága, június 10. Krofta cseh külügyminiszter pénteken délután fogadta Ossusky párisi cseh követet, aki Párisból jövet érkezett a cseh fővárosba. Ossusky később felkeresi Benes elnököt és Hodzsa miniszterelnököt is. A követ szombaton utazik vissza Párisba.

A francia közvélemény figyelme ismét Csehszlovákia felé fordul. A sajtó újabb bonyodalmaktól tart és aggódva állapítja meg, hogy a prágai kisebbségi tárgyalások sehogyan sem haladnak előre. A Temps megállapítja, hogy a közép-európai helyzet változatlan, de az a megenyhülés, amely a francia-angol diplomáciai kezdeményezéseknek köszönhető, továbbra is fennáll és semmi ok sincs arra, hogy a békés megoldás reményéről lemondjunk.

légi portyázásukat és gondosan szemmel tartják a határt. Rádiókészülékek segítségével összeköttetésben állanak perpnignai támaszpontjukkal. A portyázó szolgálatra alkalmazott vadászgépek óránként 400 kilométeres sebességet tudnak kifejteni. Mindegyik repülőgép egy ágyuval és több géppuskával van felfegyverezve.

### Konfliktus Peru és Equador között

Páris, június 10. (Havas.) Equador párisi követsége közli, hogy Rocafuerténél egy perui katonai osztag megtámadta az equadori határőrséget, megölt egy katonát és több foglyot ejtett. Peru ugyanakkor keleti és déli határán összpontosította csapatait. Equador ennek következtében már kénytelen volt határmenti helyőrségeit megerősíteni. Ez intézkedésnek kizárólag védelmi és elővigyázatosági jellege van. Equador, mint a multban, most is békés politikát kíván követni.



## Keresztes Fischer belügyminiszter a belügyi tárca fontos problémáiról

Hangoztatta az autonómia fontosságát, bejelentette az OTI fölöslegek arányos elosztását a tagok, orvosok és tisztviselők között.

A képviselőház tegnapi ülésén a belügyi tárca költségvetését tárgyalta.

Péchy László az első szónok. Azt fejtette ki, hogy az ország jövőjének feltétele, hogy rend és nyugalom legyen. Ehhez az kell, hogy ne csak a kormány, de a rendfenntartó és végrehajtó közegek is átérzék ezt és el legyenek szánva, hogy az ország belső békéjét biztosítani fogják. A közigazgatásban nem szabad pártzempontokat bele vinni. Tartsunk távol a néptől minden mételeyező eszmét és minden olyan gondolatot, amely megvalósíthatatlan, vagy megvalósulása esetén tönkretenné az országot. Csak így védhetjük meg hazánk cseréves alkotmányát, szabadságát és függetlenségét. Bizik benne, hogy a kormány le fog törni minden szélsőséges mozgalmat, amely meg akarja bontani az alkotmányos rendet, akadályozza az ötéves terv végrehajtását és veszélyezteti az ország függetlenségét. (Általános helyeslés.)

Némethy Vilmos a közigazgatás teljes államosítását kívánta.

### Az orvosok helyzete

Tóth Pál az orvosok helyzetéről beszélt, túlyomórészben siralmas anyagi helyzetben vannak, mert az orvosi hivatás áldozatul esett a mai idők taposó malmában kialakult korszellemnek, amely teljesen felőrli az egyéniséget. A szabad pályán működő orvosok rendelkezése ugyszólván teljesen megszűnt. Az orvosi felelősségről szólva rámutatott, hogy a legfelsőbb orvosi tanács kimutatása szerint legutóbb 107 per folyt orvosok ellen és csak egy esetben állapították meg az orvosok felelősségét. Inceze Klára tragikus halálára mutatott rá ezután, akit agyonlőtt egy beteg, abban a téves hitben, hogy nem akarta kezelni szembajját. A nemzet épségének biztosítására halaszthatatlan tartja az önálló egészségügyi minisztérium felállítását.

### Ifj. Balogh István nyilasképvizdől beszéde

Ifj. Balogh István a természetes jég forgalombahozatalának engedélyezését kérte, majd felolvasott egy röpiratot, amelyet az ő nemzeti szocialista pártja adott ki, bizonyítva, hogy ez a program nem alkotmányellenes.

Elnök figyelmeztette, hogy fejezze be a felolvasást és beszéljen a belügyi tárca költségvetéséről.

Fabián Béla: Majd én tovább olvasom.

Györki Imre: Humoros olvasmány.

Ifj. Balogh István esodálja, hogy humorosnak tartják a röpiratot. Györki kerületében nem ez a vélemény.

Györki Imre: Ott is mulatnak rajta.

Ifj. Balogh István ezután azt javasolta, hogy meghurcolják azokat, akik a nemzeti szocialista mozgalomban részt vesznek. Ha Kossuth és Petőfi — folytatta — most ezzel a gesztióval lépnek a politikai porondra, vajjon mit csinálna akkor a rendőrség. A választói névjegyzék összeírását olyan időre tették, amikor az ugynevezett gyöcker, a magyar talaj, a paraszt, a legjobban el van foglalva.

Beszéde végén arról panaszkodott, hogy vidéken állandóan gyötörrik pártja vezető embereit. A költségvetést nem fogadja el.

### Nem rendészeti, hanem szociális kérdés

Pintér László beszéde elején Balogh Istvának válaszolva igazat ad abban, hogy nemcsak rendészeti, hanem szociális kérdés a belső nyugalom és a rend biztosítása. De igaz az a régi megállapítás is, amellyel ugyan nem akarja megsérteni egyik politikai ellenfelét sem, hogy a békák kurattyolását úgy lehet legkönnyebben megszüntetni, ha lecsapolják a mocsarat, akkor maguktól elvonulnak a békák.

### Szélsőséges agitációk

A következő felszólaló Fabián Béla. Szerinte a hierarchia azt követeli, hogy az alantas tisztviselő ne érezhesse magát politikai szempontból előjárója felett állónak. Néhány esztendeje divatban van, hogy egyesek hivatalukban párt-szervezéssel foglalkoznak. Kérdezi, honnan veszik a pénzt egyes köztisztviselők az akeiókra. A köztisztviselői fizetések nem olyan nagyok, hogy ebből a pártvezér köztisztviselő urak országos agitáció költségeit, plakátjait, napidíjait fedezhetnék.

— Az én kerületemben — folytatja — a szélsőjobboldali pártoknak nyomban megalkakulásuk után van párthelyiségük, ahol folyik a dinom-dánom, több tiltár, telefon áll rendelkezésükre. Mindezt komoly pénzüsséget igényel. Egy országra nézve nem lehet érdektelen, hogy honnan van a pénz ilyen mozgalmakra, amikor az ország rendjét akarják politikai agitátorokkal megbontani.

A továbbiakban egyes vidéki városokban elharapozott névtelen levélírás divatját kárhoztatta. Nem mehetünk túl ezen a kérdésen. Aljasabb dolgot nem tudok elképzelni, minthogy névtelen levelekkel emberek családi életét tönkretegyék, vidéki városokban hivatalvezetőket korrupt banditákként tüntessenek fel. Vidéki lapok, melyek a kormánytól szubvenciót kapnak, nyíltan folytatnak bizonyos akciót. Lehetetlen, hogy a kormánypártiság köpenyében hadjáratot indítsanak városaink tisztességes polgármesterei ellen. Hova vezet, ha a közigazgatási vezető tisztviselők tekintélyét sárba taposják?

— A kétértelműségekkel egyszerűsággal le kell számolni. Szűnjék meg a kétértelműség tisztviselői körökben is. Mindenki tudja, hogy a TESz nem nyílt alakulat, viszont a hivatalos lapja: a Nemzeti Figyelő nyílt ujság. És a TESz tisztviselői megkapják ezt a lapot. Végül különféle szélsőséges akcióról beszél. Nagykanizsán például egy politikai pártnak nem tetszett, hogy egy vállalat építkezésbe kezdett: Zavargó elemek éjszaka az építkezés alatt álló házat megrohanták és lerombolták azt, amit nappal építenek. Rákosligetben megszűnt az idegenforgalom, mert zavargó elemek éjszakánként beverik az ablakokat. Végül kérdi, hol készülnek az izgató röpiratok és nyomtatványok.

Alföldy Béla arra mutat rá, hogy az OTI folytonos létszámcsoökkentése miatt állandóan akadnak az üzem. Az orvosi létszám felemelését kéri.

Kertész Miklós a jövedelem-elosztás helyesebb rendjének egyetlen útját a demokráciában jelöli meg. Ezután a választójogi törvény végrehajtási utasításával foglalkozott.

### A belügyminiszter felszólalása

Ezután Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter mondott beszédet. Az állami igazgatás tekintetében változatlanul ragaszkodik ahhoz a meggyőződéséhez, hogy az állami igazgatás nagy hibája a túlságos centralizáltság, amely lassan odafejlődött, hogy a kormányzatra hivatott miniszteriumok mint elsőfoku közigazgatási hatóságok szerepelnek. Minden nehézség ellenére csak úgy lehet egységessé tenni az állami igazgatást, ha az elsőfoku közigazgatási hatóságokat kiépítjük.

Nagy elismeréssel szözlött ezután a mai fiatal nemzedékről, amely a közigazgatásban helyet foglal és ma már olyan színvonalat mutat, ami a jövő tekintetében megnyugtathat. Az a pénz, amelyet községi igazgatásunk megjavítására fordítunk, bőségesen meg fog térülni. A tanyai igazgatás kérdésével a minisztérium alaposan foglalkozik. A kormány programjában első helyen falusi és tanyai népességünk életszínvonalának emelése áll és nem fogunk elzárkózni az áldozatok meghozatalától sem.

Az autonómia ügyével foglalkozott ezután a miniszter.

— Hangsúlyozni kívánom, azon az állásponton vagyok, hogy az autonómiákat nemcsak kimélni, hanem egészséges módon kiépíteni is kell. Az alkotmányjogi szempontokon kívül nem lehet nélkülözni az autonómiát már csak azért sem, mert az életnek vannak bizonyos megnyilvánulásai, amelyek sokkal inkább valók az élethez közelállóbb és nyugalmasabb autonómiai igazgatás körébe, mint az államhatalom keretébe.

— Helyes szociálpolitikát csak akkor lehet csinálni, ha egységes elvi célkitűzés és program szerint dolgozunk — mondotta. — Nem lehet szociálpolitikának nevezni azt, ha öletszerűen kapkodunk és szét-szórjuk a pénzt. Ezzel segíteni nem tudunk. A kormány alapvető elgondolása szerint a szociálpolitikát úgy kell megfogunk, hogy egészséges gazdaságpolitikát csinálunk és ennek útján iparkodunk népünk életszínvonalát emelni.

— Falusi viszonyaink annyira elmaradtak a városi színvonalától, hogy lelkiismereti kötelességünk zel a falu segítségére sietni. (Heminden rendelkezésre álló eszköz-lyeslés.) Általában a beruházási program lehetőségét kívánom felhasználni a közegészségügy további kiépítésére. Minden törekvésünk oda kell, hogy irányuljon, hogy falun elegendő orvosi hálózatot építsünk ki és elérjük azt, hogy az orvos legalább hetenkint kétszer megjelenhessék egy-egy helyen. Százhetven orvos elhelyezését biztosítjuk, mert ez feltétlenül szükséges a közegészség érdekében.

— A gyermekvédelmi reformról szóló kérdést elsősorban a gyámügyi igazgatás reformján keresztül

túl lehet elérni és ezzel a kérdéssel most foglalkozunk. Csak a gyámügyi igazgatás államosítása révén lehet biztosítani azt, hogy megfelelő gyermekvédelmünk legyen.

— Tervbe van véve a kisdé-  
ővőknek napközi otthonokká való megfelelő átalakítása.

— A Társadalombiztosítónak, az OTI-nak a helyzete javult. Azokat a fölöslegeket, amelyek állandóknak ígérkeznek, megosztom a szolgáltatásokat élvező munkásság, az orvosi kar és a tisztviselői kar között.

— A rendőrség költségvetése 900.000 pengő többletet mutat, ez módot ad arra, hogy a mutakozó igazságtalan helyzetek kiküszöböl-  
tessenek és a rendőrszemélyzet megélhetése bizonyos mértékben javíttassék, amit ez a státus minden tekintetben meg is érdemel. Létszámemelés is történik. Csend-  
őrségi vonatkozásban 400 fővel való létszámemelés tesz lehetővé a költségvetés. Erre valóban nagy szükség is van.

A hadikölesöntulajdonosok támogatását illetően megállapította, hogy a jelenlegi költségvetési keretek erre nem nyújtanak nagyobb lehetőséget.

Az ivóvízellátás kérdéséről szólva kijelentette a belügyminiszter, hogy igen jelentékeny összeggel akar erre a célra fordítani. A tervek hatmillió pengőről szólnak.

A betegápolás kérdéséről szólva kijelentette a miniszter, hogy sokkal fontosabb nemzeti szempontból, hogy egészséges generáció nevelődjék, minthogy a betegek ellátását javítsuk.

A belügyminiszter még néhány részletkérdésről beszélt.

Utána Tauffer Gábor szólalt fel. Kijelentette, hogy a rend nálunk elintéztett kérdés.

Benkő Géza sürgette az egységes közigazgatási kódex betérjesztését. Fontosnak tartaná a közigazgatás decentralizálását. A honvédelem mellett az egészségvédelmet tartja a legfontosabb közigazgatási teendőnek.

### Debreceni Helyi Vasut.

#### HIRDETMÉNY

Abból az alkalomból, hogy Debrecen állomásról Szegedre folyó hó 12-én, vasárnap reggel 4 óra 45 perckor külön „Filléres Gyors” vonat közlekedik, az egyetemi klinikáktól 4 óra 10 perckor külön villamos vonatot indítunk, amely Debrecen MÁV pályaudvarhoz 4 óra 30 perckor érkezik meg.

A Filléres-gyors-vonat folyó hó 12 és 13-ika közötti éjjel 3 óra 07 perckor érkezik vissza. A Filléres-gyors-vonattól külön villamos vonatot indítunk az egyetemi klinikák felé.

Ezeket a külön villamosvonatokat csak a kalauzok által árusított jegyek és a szabadjegyek érvényesek.

Debrecen, 1938 június 10.

Az üzletigazgatóság.

### V i g s z í n h á z

Ma premier!  
Kellemes, jéggel hűtött  
nézőtér!  
Érdekesítő! Exotikus!  
Izgalmas!

## A sárga lobogó

nagy kalandor-film.  
Főszereplők: Olga Csehova és  
Hans Albers.  
A legújabb magyar híradó!

# A budapesti Kamara erdőben keresik a foktői rémet

## Az ötszörös gyilkos menekülése során megölésével fenyegeti aki utjába kerül

Való István, az ötszörös gyilkos a tegnapi napon egérutat nyert és sikerült kimenekülnie abból a kelepéből, melyet négyszáz csendőr állított a bestiális gonosztevő számára a gemencei szigeten. A csendőrök 50 négyzetkilométeres területet átkutattak, azonban estére kiderült, hogy vannak a szigetek olyan helyei, amelyek hozzáférhetetlenek. Közben már be is futott a jelentés, hogy a gyilkossal a décsi határban, a szigettől délre találkoztak. Mialatt a csendőrök a szigetet körül fogva tartották, Való már tovább állt és a hatalmas búzatáblákban bujkálva, elmenekült.

A csendőrség megállapította, hogy a menekülő foktői rémet cinkosai rejtegetik a hatóság elől. Az éj sötétjében a cinkostársak élelmezik a gyilkost és értesítik a csendőrség útjáról. Most azokon a helyeken rejtőzött Való István, ahol évekkel ezelőtt Márkus Szabó János, a madocsa csendőrgyilkos, aki egyébként Való Istvánnak jó ismerőse volt, rejtőzködött.

A gyilkos 24 óra alatt különböző vidékeken bukkant fel. Természetesen nem mindenik bejelentésnek lehet hitelt adni, a rémhírek és alhírek egész serege van forgalomban s az emberek fantáziája is működésbe lépett. Olyan helyeken is látni vélték a gyilkost, ahol semmi esetre sem fordulhatott meg.

Két komoly nyomot talált a csendőrség. Ezek közül egyik arra mutat, hogy Való István Szekszárd környékén is megfordult. — Még komolyabb Tóth Ferenc dunaföldvári fuvaros bejelentése, aki előadta a csendőrségen, hogy a paksi határban fegyveres ember ugrott elő a bozótból és követelte revolvért fogvára, hogy vigye Dunaföldvára. A fuvaros nem mert ellenkezni, s mikor Dunaföldvár közelében az ismeretlen leugrott a szekérről, megfenyegette, hogy bosszút áll, ha mer valakinek szólni.

— Bosszút állok mindenkin, aki bajt hozott a fejemre — mondotta. — Ötöt már agyonlőttem, nem számít, ha eggyel több lesz a halott. Ugy vigyázzon...

Azzal az ismeretlen eltűnt. Ez a nyom arra mutat, hogy Való Budapest felé menekül és a főváros emberrengetegében akar eltűnni az üldözők szeme elől.

Később érkezett jelentés a következőket mondja: Mig a Duna környékén csendőrök százai keresik a megszökött, elvetemült gyilkost, addig a budapesti rendőrségre péntek délelőtt szenzációs bejelentés érkezett:

Egy kamaraerdői lakos jelentette a rendőrségnek, hogy a Kamaraerdőben egy szekérről leugrott

egy férfi, akiben ő Való Istvánnak ismert. A pestkörnyéki csendőrség is jelentette a rendőrségnek, hogy Való Pest felé vette útját és valószínűleg a Kamaraerdőbe menekült. A csendőrség információja is az, hogy egy parasztagzáddal egészen a Kamaraerdőig vitette magát és ott leugorva a szekérről, elmenekült.

Rövid idő alatt még több bejelentés is érkezett a rendőrségre. Egy paksi gazda telefonált, hogy ott látták Való Istvánt, majd egy teljesen hihetetlen értesítés futott be a rendőrségre: az Andrássy uton láttak egy Való István szemleírásának megfelelő csendőrkabélyos férfit.

A budapesti detektívtestület főnöke, Laky Lajos főkapitányhelyettes az érdekes bejelentésekről jelentést tett Eliássy Sándor főkapitánynak akinek utasítására a rendőrséget mozgósították

és délután 3 órakor rendőröket küldtek ki a Kamaraerdőbe.

Tíz riadóautón több mint kétszáz rendőr érkezett három óra után a budaörsi repülőtér mellé, itt leszálltak az autókról és hatalmas láncot alkotva körül fogták az óriási kiterjedésű Kamaraerdőt. Ugyanakkor a csendőrséget is felkérték, hogy adjon embereket a rendőrlánc kiegészítésére.

Molnár rendőrfelügyelő vezetésével a 120-as őrszobáról indult el a rendőr- és csendőrgyűri. A rendőrök karabélyokkal szerelték fel, hogy akár élve, vagy halva kézrekerítsék a foktői ötszörös gyilkost.

Ha a mostani razzia nem vezet eredményre, éjjel újabb razziaikat tart a rendőrség a budai hegyekben, a Kamaraerdőben és az Egres erdőben is. Ehhez a razziahoz is kérték a csendőrség segítségét.

## Összeomlott rágalomhadjárat

### A Kuria jogerősen elítélte a Vásáry testvérek megrágalmazásáért a „Függetlenség” cikkiróját

A „Függetlenség” című budapesti napilap két évvel ezelőtt sorozatos cikkeiben valótlan állításokat közölt a Vásáry testvérek

rágalmazása miatt. Megállapítja az ítélet, hogy a vádlott nem tudta állításait megbizonyítani, sőt ellenkezőleg azok valótlanoknak bizonyultak. Elmarasztalta a vádlottat az összes költségekben a legfelsőbb bíróság és egyidejűleg kötelezte, hogy az ítéletet teljes terjedelmében közzé kell tennie a „Függetlenség”-ben.

*Könnyű már jól ruházkodni mert közvetlen*  
**AGYARBÓLVEHET**  
**Frunkhahn**  
IV. PROHÁSZKA O-U.8. VI. TERÉZ-KB.18

GYAR: BUDAPEST, XI. LÉNKE-UT 117.

ről, olyanokat hozva fel, hogy a Vásáry testvérek bérgazdaságában munkásverések történtek, a munkásoknak pondros szalonját adtak stb.

A Vásáry testvérek rágalmazás címen sajtópert indítottak a lap ellen. A sajtójogi felelősséget Marschalkó Lajos hírlapíró vállalta, kit úgy a törvényszéki, mint a táblai tárgyaláson elmarasztaltak.

A vádlott fellebbezése folytán végső fokon a Kuria elé került az ügy, mely tegnap foglalkozott a benyújtott semmisségi panasszal. A sértetteket dr. Fényes Endre képviselte.

A Kuria helyben hagyta a tábla ítéletét és jogerősen négyszáz pengő pénzbüntetésre ítélte Marschalkó Lajost a Vásáry testvérek meg-

ilyenformán az annak idején hónapokon át tartó rágalomhadjárat jogerős ítélettel megbélyegeztetett.

Az igazság fényében, a független bíróság ítékezésében összeomlott a mesterségesen szított rágalomhadjárat mellyel annyi ideig traktálták a közvéleményt. Igaztalanul és példátlanul hureolták meg egy család tisztés nevét, elefántnak fújtak fel talán nem is létező „pondrot”.

Mint történni szokott, most is csak azt a hírlapíró lehetett a bíróság elé állítani, ki sugalmazásra írt, de a háttérben, a sötétben megbujva maradnak azok, kik a rágalmakat megkonstruálták, kitalálták. Pedig bizony ezek felelőssége nyilvánvaló. Az igaztalan, alapítatlan meghurcoltatás világosságában most láthatja a debreceni közönség, milyen alaposággal bírtak azok a vádaskodások, melyeknek a Vásáry testvérek voltak a cél-táblái. Csak az a vigasztaló, hogy az igazság előbb-utóbb, de mindig kiderül.

### Uj nyomon a budai bankrabló után

A Fő ucai revolveres bankrabló kézrekerítésére a detektívek végig razziazták már az egész fővárost. Tömegesen állítottak elő gyanúsítottakat, azonban tegnap valamennyit szabadlábra helyeztek. A rendőrség egy titokzatos villanyszerelőben gyanítja a bankrablás tettesét, akinek ezideig még nem sikerült alibit igazolnia.

— A női betegségek gyógykezelésében a természetes Ferenc József keserűvizet gyakran alkalmazzák, mert reggel éhgyomorral egy pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kérdezze meg orvosát.

### Eltemették a szegedi orvostragédia áldozatát

A szegedi rendőrség előtt tegnap reggelre teljesen tisztázódott dr. Ince Klára tanárségéd tragédiája. A boncolás megállapította, hogy úgy az orvos, mint a gyilkos halálát szívlevél okozta. László Jánosról, a merényletről megállapítást nyert, hogy teljesen egzaltált ember volt, aki az utóbbi időben egyre különösebben viselkedett. A 18 éves fiatalember anélkül is zavart idegállapotát az borította fel, hogy az ipariskolában megtudta, hogy gyengébben látó szeme miatt nem fog eredményt elérni.

A szerencsétlen sorsú fiatal, nagy jövő előtt álló dr. Ince Klára temetése tegnap délután nagy részvét mellett folyt le. A temetésen a doktorkisasszony családtagjai és a vőlegényen, dr. Tajthy Kálmán főiskolai testnevelési tanáron kívül több ezer főnyi gyászolóközönség jelent meg.

### Amerikai gyermekrablók rémtettei

Newyork, június 10. A május 28-án elrabolt kis Jimmy Cash holttestén alig volt hus és a csontok mindenütt kilátszottak. A gyermeket főleg pizsamájáról ismerték fel. Valószínű, hogy a gyermekot vízbefullasztották vagy megfojtották.

Az amerikai közvéleményt nagy izgalomban tartja ez a legújabb gyermekgyilkossági eset. A Lindbergh gyermek 1932. évi elrablása óta több mint husz gyermeket raboltak és közülök többet meg is gyilkoltak.

### Református püspökválasztás a Felvidéken

Pótválasztásra kerül sor

Pozsony, június 10. A dunán-inneni ref. egyházkerület püspöki méltósága Balogh Elemér püspök halála óta üresedésben van. A szavazásra jogosult gyülekezetnek a napokban beküldték szavazólappjaikat. Az egyházkerület szavazatszedő bizottsága tegnap ülést tartott s felbontotta a beérkezett szavazatokat. — Megállapították, hogy Sörös Béla losonci lelkész, teológiai igazgatóra 38, Czeglédi Pál ipolyszakállasi esperesre 37, Soós Károly bucsi esperes, püspökhelyettesre pedig 14 szavazatot esett. Minthogy a kívánt abszolút többséget egyikük sem nyerte el, a két legtöbb szavazatot kapott jelölt között június 30-án pótválasztás lesz. A szavazati lapokat június 30-án bontják fel.

### Orvosok ezrei ajánlják a Togal-t

rheumatikus és köszvényes fájdalmak ellen, idegfájdalmaknál, fejfájásnál, tag- és izületi fájdalmaknál, valamint meghűléses betegségek ellen. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezetten a kiváló hatású Togal-t. Teljesen ártalmatlan. Minden gyógyszertárban. P 1.60.

### Az Apollóban

MA IS: a 2 sláger:

1. Az utolsó kaland  
bűnügyi film és
2. Égi titánok  
repülő film.  
Wallace Beery és Clark Gable  
főszereplésével.  
Előadások: fél 5 órától  
folytatólag!

### Hungária filmszínház

MAI MŰSOR:

1. Szerenád  
A MÁSODIK ASSZONY  
Willy Forst remekműve és
2. A férfi mind örült  
MAGYAR VIGJÁTEK.  
Előadások: 5.30 órától  
folytatólag!

## 32 millióba kerülő káprázatos fogadtatásban részesítik Párisban az angol királyi párt

Páris, június 10. A francia képviselőház tegnapi ülésén Daladier miniszterelnök kérte, hogy haladéktalanul vegyék tárgyalás alá a kormány törvényjavaslatát, amely hitel engedélyezését kéri az angol uralkodópár méltó fogadásának költségeire. A törvényjavaslat előadója kifejtette, hogy az eddig már megszavazott 8 millió felül 24 millió frankos hitelről van szó. Szavait minden oldalról tapssal

fogadták, amikor hozzátette, hogy egész Franciaország örömmel fogadja az angol uralkodópárt. Az ünnepek meg fogják mutatni a világnak a két nagy nyugati nemzet teljes egységét. Ugyanezt a gondolatot fejtette ki Marchandeaux pénzügyminiszter is. Beszéde után az egyszakaszos törvényjavaslatot egyhangulag elfogadták.

## A csehek nem fogadják el Henlein követeléseit

Prága, jun. 10. A Narodny Novini a karlsbadi követelésekről többek között ezeket írja: Biztosítjuk Henlein urat, nincs a világon az a hatalom, mely minket a követelések elfogadására kényszeríthetne. A csehszlovák nép irgalom nélkül mindenkit el fog söpörni, aki csak célozni merészel arra, hogy Henlein követeléseit el lehet fogadni.

rithetne. A csehszlovák nép irgalom nélkül mindenkit el fog söpörni, aki csak célozni merészel arra, hogy Henlein követeléseit el lehet fogadni.

## Győr ágyut ajándékoz a honvédségnek

Győrből jelentik: Érdekes és szép hazafias mozgalmat indított a győri Polgári Kör. Közgyűlésén ugyanis elhatározta, hogy akelet kezd: Győr város közönsége ajánljon föl egy ágyut a magyar honvédségnek és ezt az ágyut Győr városáról nevezzék el. Erre a világon, honvédelmi célra száz pengő adományozásával a gyűjtést a ma-

ga részéről meg is kezdte. A kör felhívást intéz az összes győri egyesületekhez, egyben pedig a város közönségéhez, hogy ezt a hazafias mozgalmat szélesítsék ki és adományokkal járuljanak hozzá a terv kiviteléhez. Győr város legyen az első az országban, amely ilyen vonatkozásban a honvédelem szolgálatába áll.

## A japánok felrobbantották a pekingi vasutvonalat

London, június 10. Japán félhivatalos jelentés szerint egy japán mozgó hadoszlop felrobbantotta a peking—hankau vasutvonalat Csangesautól délre. A japánok most Csangesau felé nyomulnak előre, amely a peking—hankau vasutvonal egyik legfontosabb gőcpontja.

Sangháj, június 10. Sanghájban nagy izgalmat keltett egy uccai lövöldözés, amelynek két halottja és három súlyos sebesültje volt. Egy kínai nemzeti titkos társaság tagjai Sangháj legfogalmasabb utcáján lelőtték Yo Yu-t, a Sanghái Cotton Mill Association egyik

legbefolyásosabb tagját. Yo Yu súlyosan megsebesült. Két testőre azonnal viszonzta a merénylők tüzelését. A kialakuló heves tűzharcban Yo Yu egyik testőreit megölték, a másikat súlyosan megsebesítették. A harcba beavatkozó japán és kínai rendőrségnek sikerült az egyik merénylőt agyonlőni, egy társát pedig súlyosan megsebesíteni. Sanghái jórtesült köröknek az a véleménye, hogy a merényletnek politikai háttere van és kapcsolatban áll azzal a körrel, amely a japánok a maguk kezébe akarják átvinni a sanghái gyapotszövetet.

## A „foghuzó” Thuránszky pénzbüntetését 100 pengőre mérsékelte a törvényszék

Szombaton délelőtt foglalkozott a debreceni törvényszék Tokay tanácsa azzal az ismeretes kuruzslási ügygel, melynek vádlottja Thuránszky Zoltán vásári kereskedő volt.

Thuránszky Zoltán egy másik társával „olasz módszerrel” fogakat húzott ki oly módon, hogy a beteg foghúst valamilyen szerrel bekenete és azután a fogat két ujjával „állítólag” fájdalommentesen kihúzta. A feljelentés szerint igen sok fogat húzott és pénzt is fogadott el a foghuzásért.

A debreceni járásbíróság kuruzslás címén 200 pengő pénzbüntetésre ítélte el Thuránszkyt, aki fellebbezett az ítélet ellen. A törvényszék Thuránszky 200 pengő pénzbüntetését 100 pengőre mérsékelte.

## Lesz-e tengeribehozatal?

Budapestről jelentik: A budapesti terménytőzsdén a búza és a tengeri ára már hosszabb idő óta szokatlan mértékben emelkedik. A tegnapi tőzsdén ismét 60—65 fillérrel drágult a búza s ezzel túlhaladta a 26 pengős árszínvonalat. A tengeri ára lépést tart a búza áremelkedésével, bár átmenetileg egy napig gyengült az ára arra a hírre, hogy a kormány szűzezer métermázsas tengeri vámmentes behozatalt fogja megengedni.

A tengeribehozatal híre éppen ezért csak rövid ideig talált hitelt, mert tegnap már ismét emelkedő árak mellett vásárolták a tengerit, amelyből érthetetlenül igen nagy áruhiány mutatkozik. Ennek okát senki sem tudja megmagyarázni, mert ha igaz az a hivatalos jelentés, hogy a tengeri terméshozama 27 millió métermázsas volt, akkor még bőveges készleteknek kell lenni az országban. Az északi országokban nemcsak a valuta ellenében történt kivitel

nem csökkentette olyan nagymértékben a készleteket, hogy a megmaradt mennyiség a belföldi szükségletet teljes mértékben ki ne elégíthetné és mindinkább valószínű-

nek látszik, hogy részint a gazdák, részint a spekuláció tartja vissza a tengerit, még magasabb árak reményében.

## Fontos minisztertanács volt

A terménypiac jelenségeivel és a tengeribehozatal kérdésével is foglalkozott a kormány

Budapest, június 10. A kormány tagjai pénteken délután Imrédy miniszterelnök elnökletével minisztertanácsra gyűltek össze.

Előbb folyó ügyeket tárgyalt a minisztertanács, majd Sztranyavszky Sándor földművelésügyi miniszterelőadásában foglalkozott a terménypiacon tapasztalható jelenségekkel, valamint a tengeribehozatal kérdésével. Ugyancsak a földművelésügyi miniszter számolt be a szarvasmarhaértékesítés kérdéséről és a megtett intézkedésekről.

Azután Mikecz Ödön igazság-

ügyminiszter számolt be a társadalmi egyensúly helyreállításáról szóló törvény kapcsán kiadandó rendelkezések előkészítéséről. — Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter a Nemzeti Bank alapszabályainak módosításáról számolt be, majd elfogadta a minisztertanács az új szesz törvényjavaslatot és megbeszélte a képviselőház legközelebbi munkaprogramját.

A minisztertanács, mely délután öt órakor kezdődött, éjjel egy órakor ért véget.

## Tudnivalók az egyszeri vagyonadóról

Az egyszeri vagyonadóról szóló törvény, amelyet úgy a képviselőház, mint a felsőház elfogadott, rövidesen törvényerőre emelkedik. Nagyon közel van tehát az az idő, amikor a vonatkozó bevételeket be kell adni és a váltás első részletét le kell fizetni.

A vagyonváltás fizetésére az 50.000 pengőt meghaladó vagyonok tulajdonosainak kell majd fizetni, mégpedig fizetni kell azt a vagyonadó fizetésére nem kötelezett, társulati adó alá tartozó vállalatoknak is.

A vagyonárnyakat február 28-i értékükben vonják a vagyonváltás alá, azonban a tőketartozásokat levonásba engedik hozni.

Az ingatlanokat olyképpen kell majd értékelni, hogy az 1938. évi házasági adó alapján vett nyers házbérlőjévedelem összegéből levonásba kerül a házasági és a járulékaik és az így kijött összeg megszorozandó tizenhárommal.

A házrésvényintársaságokat olyképpen fogják tekinteni, mintha a részvénytársaság vagyona egy természetes személy osztatlan tulajdona lenne.

Külön elbánás alá kerülnek az ideiglenesen adómentes házak.

A részvénytársaságok január 1-i mérlegükben szereplő saját tőkéjük után fogják a vagyonváltást fizetni. Eस्पedig olyképpen, hogy ehhez az összeghez hozzáadják az utolsó háromévi nyereség átlagának huszonötöszörösét és az így kijött összeg képezi az egyszeri vagyonadó alapját. A vagyonváltás alapja azonban a részvénytársaságoknál nem lehet több, mint a saját tőkéjének 150 százaléka és nem lehet kevesebb, mint annak 70 százaléka.

A törvény amnesztiát biztosít azoknak, akik eddig be nem vallott vagyonárnyat most bevallanak.

A törvény és annak végrehajtási utasítása nem sokára meg fog jelenni és akkor sor kerül az adóvallomásokra, amikor nagy szerepet fognak játszani az üzleti könyvek is.

Annakidején részletesen ismertetni fogjuk a tennivalókat.

## Barcza György, az új londoni követ elutazott állomáshelyére

Róma, június 10. Pénteken délelőtt utazott el Rómából Barcza György volt vatikáni magyar követ, Magyarország új londoni követe. Barcza György csaknem 11 évig képviselte Magyarországot a Szentseknél. Rómából Párisba utazott, majd a jövő hét folyamán elfoglalja londoni állomáshelyét.

## A newyorki világkiállítás csodái

Newyork már most készülődik az 1939. áprilisában megnyíló világkiállításra és rendezőinek sok fejtörést okozott, hogy mi legyen az a gigantikus építmény, amely még az amerikai építészeti csodái után is el tudja majd kápráztatni az emberiséget. A sokszáz terv közül Harrison és Fouilloux terve győzött, a kiállításnak két világszenzációja lesz, egy acélgömb és egy obeliszk.

Csak a részletes leírásból tűnik ki, hogy az a gömb és ez az obeliszk méltán képviselik majd a mindig világrekordra törő amerikai géniust.

A gömb, amelynek átmérője mintegy hatvan méter lesz, 2500 tonnát nyom és azt az optikai csa-

lódást kelti, hogy a levegőben lebeg nyolc színes szökőkút között. Az optikai csulódást fényjátékkal idézik elő, amelyet több mint 850.000 vattos fényvillamosságú készülék szolgáltat. Valójában azonban az óriási acélgömböt nyolc hatalmas acéloszlop tartja és ezeket a színes szökőkutak rejtik el a néző szeme elől. A látogatók két mozgólépcső segítségével juthatnak az acélgömbbe. A gömb belsejében nagy mozgó korongra kerülnek a látogatók. Ez is állandó mozgásban lesz s a látogató úgy fogja érezni, hogy lebeg a térben, közben elvonulnak szeme előtt a pompásan felvázolt falvak, városok és tájak képei. A korong percenkint kilenc méteres sebességgel mozog és tizenöt perc alatt viszi át a látogatókat a bejárattól a kijáratig, amelyen túl 274 méter hosszú út vezet tekervényesen a színes szökőkúthoz.

A kiállítás második csodája a 213 méter magas obeliszk lesz, amelynek elnevezésére új szót találtak ki: trilone-nak, háromoldalú oszlopnak hívják majd. Ez az obeliszk háromszor olyan magas, mint a velencei Campanile és 76 méterrel magasabb a Keopsz-piramisnál is. Az obeliszk belsejében kényelmes felvonók viszik föl a közönséget a kilátótoronyba. Ez az obeliszk egyúttal a kiállítás hangszórója is.

## Vásáry István indítványára a presbiterium bemutatkozó prédikációra meghívja Gönczy Bélát és Hegyaljai Kiss Gézát

Az árpádiéri lelkész választással foglalkozott ismét a presbitérium.

A debreceni református egyház presbiteriuma tegnap délután gyűlést tartott, amelyen Uray Sándor egyházkerületi főjegyző és Balogh Béla ny. pénzügyigazgató elnökölt. Uray Sándor lelképásztor imája után dr. Erdélyi Sándor lelképásztor, egyházi számvető, előadó ismertette a gyűlés egyetlen tárgyát: az esperes megkeresését az Árpád téri lelképásztori állásra jelölt pályázók meghallgatása tárgyában.

Az előkészítő bizottság azt a javaslatot terjesztette a presbiterium elé, hogy senkinek a meghallgatását ne kívánja a presbiterium.

Dr. Vásáry István szólott az előadói javaslatához. Ellenindítványt tett, mégpedig azt, hogy a négy jelölt közül hallgassa meg a presbiterium Gönczy Bélát és Hegyaljai Kiss Gézát, azért csak ezt a két lelképásztort, mert a másik két jelöltet bármikor meghallgathatják, mert debreceniek, sőt sokszor mindenki hallhatta is már őket.

Kifogásolta Vásáry István, hogy az egyházkerületi jelölőbizottság nem vette figyelembe a presbiterium kívánását, sem pedig az érdekelt Árpád téri egyházrész óhaját, hogy az összes pályázókat jelöljék. Az egyöntetű kívánás mellőzése miatt úgy a presbiterek, mint az egyházrész tagjainak lelkében nagy elkeseredés támadt.

Uray Sándor elnök figyelmezteti Vásáry Istvánt, hogy tarítsa magát szorosan a tárgyhöz.

Dr. Vásáry István folytatja beszédét. Kijelenti, nincs olyan törvényes rendelkezés, amely azt mondaná, hogy egyházi határozatokat nem lehet kritika tárgyává tenni. Egy egy hierarchikus egyházi vezetés érvényesül, amely szerint az egyházközösség minden vonalon igyekezzen alkotmányos jogaitól eltilni.

Kéri, hogy a lelkek megnyugtatása végett hallgassák meg az általa ajánlott két pályázót.

Dr. Soós Béla lelképásztor azt fejtegeti, hogy az egyházi törvények szerint nem kötelező a pályázók meghallgatása.

Közbeszólás: De meg lehet hallgatni őket.

Dr. Görgey Márton csatlakozik Vásáry István indítványához. A maga részéről is kérte, tegyék lehetővé, hogy az Árpád téri egyházrész tagjai megismerhessék közvetlen észlelet alapján azokat, akikre szavazatukat adniuk kell.

Vásáry József csodálkozását fejezte ki azon, hogy éppen egy lelképásztor beszél így, mint dr. Soós Béla. Nekem nem kenyerem — folytatja Vásáry József —, de mint amatőr tudom, mennyire fontos, hogy szuggesztív erővel bírjon a lelképásztor. A közönségnek meg van a helyes ítélőképessége és meg tudja állapítani a lelképásztor viselkedéséből, hangjából, sőt elejtett mondataiból, amelyeknek a lelkész nem is tulajdonít fontosságot, hogy milyen lesz a lelki kapcsolat a lelképásztor és a gyülekezete között. Kéri a két jelölt meghallgatását.

Dr. Balogh Gyula szintén a pályázók meghallgatása mellett szólalt fel.

Az Árpád téri presbiterek nevében is annak az óhajnak adtak kifejezést, hogy hallgassák meg a két jelöltet, sőt ehhez az Árpád

téri hívek ragaszkodnak is, mert nem ismerik a két jelöltet.

Uray Sándor elnök összegezte

## Hétfőn városi kisgyűlés és rendkívüli közgyűlés

A polgármesteri jelentés kapcsán szobakerülnek a Világítási Vállalatnál történt elbocsájtások is.

Debrecen város törvényhatósági kisgyűlése hétfőn délelőtt ülésezik, ugyanazon délután pedig rendkívüli közgyűlés lesz.

A napirend első tárgya a polgármesteri jelentés május hónapról, melynek kapcsán szobakerülnek a világítási vállalatnál történt elbocsájtások is. A jelek szerint éppen emiatt nagyobb vitára kerül majd sor.

A közgyűlés tárgyai között szerepel több adminisztratív természetű ügy, valamint a Ludovika Akadémián megüresedett városi alapítványi hely betöltése. Több érdemes jelölt van erre az alapítványi helyre, úgyhogy meglehetősen nehéz lesz a választás.

### Interpelláció a családi pótlék felemeléséről és a túlóradíjak visszaállításáról

Interpellációt jegyzett be a hétfői közgyűlésre dr. Lengyel Zoltán tb. tiszti főorvos. Intézkedést kér a polgármestertől egy részt az állástalan ifjúság elhelyezésére, másrészt a családi pótlék megváltoztatására. Az interpellációban elmondja, hogy a kormányrendelettel szabályozza a magántisztviselők és a különböző ipari munkások munkaidéjét, kétségtelenül nemcsak abból a célból, hogy a munkaadókkal szemben megvédje őket, hanem azért is, hogy ezáltal a munkanélküliek elhelyeződését elősegítse. Az olyan közületnek, mint a város, természetesen szintén a saját hatáskörében elő kell segíteni ezt a nemes, szociális és nemzeti szempontból nagyjelentőségű törekvést.

Tehát maximálni kellene itt is a munkaidét. Amikor a szervezeti szabályzatban lefektetett munkaidőn túl vették igénybe a tisztviselők munkáját a múltban, ezt külön díjazták és akkor csak igen nyomós okból rendeltek be a tisztviselőket túlórázni. Amióta ezeket a túlóradíjakat eltörölték, az egyes ügyosztályoknál állandósult a túlóráztatás. A túlóradíjak visszaállításával, illetőleg ezen túlóradíjak összegének új munkacrők felvételére fordításával igen sok újít lehetne munkához juttatni. Olaszországban ez a rendszer igen jól bevált.

A beosztott városi alkalmazottak száma nem áll arányban az elévülő munkával. Ideiglenes kiegészítők és szellemi szükségmunkások sok helyen olyan felelősségteljes munkákat végeznek, amit csak státusban levő tisztviselőre

az elhangzottakat és ezután a presbiterium úgy határozott, hogy Gönczy Bélát és Hegyaljai Kiss Gézát meghallgatja és bemutatkozó prédikációra meghívja őket.

Harsányi Gusztáv indítványozta, hogy a presbiterium küldjön üdvözlő táviratot Horthy Miklós kormányzóhoz születésnapja alkalmából.

Az indítványt egyhangú lelkesedéssel elfogadták.

A presbiteri gyűlés Uray Sándor imájával ért véget.



beváltak és már több éve vannak alkalmazásban, bizonyos időnként emelni kellene. Ambíciójukat pedig növelni azzal, hogy a jól minősítettek pótolták a megürült állásokat.

A családi pótlékot a gyermekek után fel kellene emelni, első gyermek után a régi 20 pengőre, minden további gyermek után még öt pengővel többre. Ezzel párhuzamosan bevezetni a nőtlek, státusban levő tisztviselők aggregényadóját. Állások betöltésénél, előléptetésénél a nagy család előny legyen.

A városnál szolgáló ideiglenes alkalmazottak betegség esetén biztosítva vannak az OTI útján, ezzel szemben a státusban levő tisztviselők betegségi biztosítása még sincs rendezve. Itt is kellene valamit tenni, de gondoskodni kellene a szellemi szükségmunkások sorsáról is, hiszen bennük a magyarság jövőjét pusztítjuk el.

## Ma kezdődik a debreceni dermatológiai kongresszus

A Magyar Dermatológiai Társág debreceni vándorgyűlése ma veszi kezdetét. A kongresszusra mintegy 100 résztvevő jön városunkba s azon képviselteti magát a Dermatológiai Társág elnöksége, élén Nekám professzor elnökkel, valamint a kultuszminisztérium is. A debreceni Tisza István tudományegyetemet Csíkész Sándor rektor képviseli.

Az első előadások este hat órától lesznek. Neuber Ede professzor, a kultuszminisztérium megbízottja üdvözlő a kongresszus résztvevőit,

majd előadást tart. A következő előadók lesznek: Orsós Imre magántanár Szolnokról, Preininger Tamás rendkívüli tanár, Dóczy Gedeon tanársegéd, Schlammdinger József tanársegéd, Skouta Árpád magántanár, Szép János tanársegéd, Fülöp Gyula, Arokháty Vilmos és Gódlény Sándor Debrecenből.

A rendkívüli értékes előadások után a kongresszus résztvevői megtekintik a klinikát, azután bankett lesz a klinikai teremben, melyet a kultuszminisztérium ad.

## Magyarország harmadik lett a berlini ipari kiállításon

Berlin, június 10. A berlini nemzetközi kézművesipari kiállításon 61 nagydíj került kiosztásra. Ebből Magyarország hét nagydíjat kapott, vagyis a magyar kézművesipar megszerezte a nagydíjak több mint 10 százalékát. A kiállítás külföldi résztvevői között Magyarország vezet és utána Olaszország, Svédország és Lengyelország következnek egyformán 4-4 nagydíjjal.

Magyarországot összteljesítményéért Alfieri olasz népművelési miniszter nagydíjjal jutalmazták. A halasi csipkét az észt közoktatásügyi miniszter tiszteletdíjjal tüntették ki. A brüsszeli csipke ugyanezt a díjat kapta. A legjobb építészeti műre kitűzött díjat a csárdaépület kapta és a bírálóbizottság határozata értel-

mében a csárda tervezője, Leininger Károly okl. építész versenyen kívül külön elismerésben részesült.

A nagydíjakon kívül Magyarország 35 érmet nyert. Az összesített számítások szerint Németország vezet 166 díjjal, 2. Olaszország 56 díjjal, 3. Magyarország 42 díjjal.

### Egy sportrepülőgép kényszerleszállása

Budapest, június 10. E hó 10-én délelőtt egy sportrepülőgép a székesfehérvári repülőtér közelében kényszerleszállást hajtott végre. A gép vezetője, Gecső János súlyosan megsérült. A m. kir. légügyi hivatal a baleset okának kiderítése céljából a vizsgálatot folyamatba tette.

**METEOR MOZI MŰSORA**

Szombaton: té 7-9 órákor, két stáger: ENYEM VAGY (Benjámin Gígl), GOLEM (Harry Baur).

## Az összes órák, ékszerészek

a nyári hónapok alatt JUNIUS, JULIUS, AUGUSZTUS hó szombatjain üzleteiket déli 2 órákor bezárják hétfő reggelig

## Ha Teleki játszik — megvertük volna a svéd válogatott csapatot...

A tartalékos Bocskai világraszóló szép eredménye Malmőben. Piros ingben játszott a debreceni csapat. — Körnerarány 8:2 a Bocskai javára. — Sima tengeri út, nagyszerű ellátás, nagyszerű játékok. — Horváth Endre edző ütilvele a DEBRECZEN olvasói számára.

Horváth Endre, a Bocskai kitudó edzője most küldi második túralevelet a Bocskai svéd túrájáról. Most a lipcsei szép napokat, Svédországba való utazást, a svéd válogatott elleni mérkőzést ismerteti színes, közvetlen sorokban.

Vasárnap reggel Lipcsében ragyogó időre, kedélyesen ébred a társaság. A fiúk templomba mennek. Aztán séta. A hangulatot kissé letöri Pásztói betegsége. Még Debrecenben feltörte a cipő a lábát s nem törődött vele. Gyorsan orvoshoz viszem s kisérel, hogy vérmérgezése van. Öt napig vissza kellett hagyni őt Lipzsig-ban. A fiúk megnézték a híres leipzig-i állatkertet. Gyönyörködtek a ragyogó példányú vadállatokban. Pont eteléskor érkezünk, ami fokozta az érdekességet. — Igazi pünkösdvásárnap délutáni hangulat van. Este 7 órára hazaérkeznek a társaság. Levélírások következnek. A társaság öszvagyona két márká. Folyik a vita, mi legyen vele? A nagy kincset e sorok írója őrzi. De őriznek engem is, nehogy valami ballépést kövessék el vele. Hétfőn reggel aztán eldőlt a nagy probléma. Cigaretta-t vettem rajta. A nem dohányzók között erre kitért a vihar. Ezt azonban könnyebb volt leszerelni, mint a Nemzeti utáni 1:4-es hangulatot. És már rohannak Berlin felé.

Hogy a leipzig-i hölgyekkel is foglalkozzam. Egész két nap alatt alig látunk kozmetikált női. Sőt kozmetikai üzletet sem. Még feltűnőbb, hogy 1 es félóra alatt eggyellen rendőrt sem látunk az utcán. Még a legforgalmasabb útkereszteződéseknél sincs forgalmi rendőr. Pedig Lipzsignek 800.000 lakosa van. Hétfőn délelőtt félháromkor óra s Berlinben beszállunk a svéd vonatba. Egy kis hiba történik, mert olyan kocsi szállunk, amelyet betolnak a hajóba is. Ez három márkával többet jelent személyenként. Keresünk hamar másik helyet. Ebéd az étkezőben. Ragyogó Mitropa kocsiiban étkezünk. Nagy nemzetközi társaság van az étkezőben s látszik rajtuk az előkelő s jómód Rohannak mellettünk az express és gyorsvonatok. Már itt a tenger. Ami kis élénk társaságunk lesz a legnépszerűbb a hajón. Fényképezés, nótázás, mókázás. Markos kezdi ijesztgetni a társaságot, jön a limbi-himbi. Valóban most már beljebb vagyunk, erősebb hullámok jönnek s Finta elküldte magát: „haj van”. De már látjuk is a partjelzőt s szépen kiköt a hajónk Trelleborgban. Beszállunk a Malmőbe induló vonatba Harmadosztály és mégis plüssel felszerelt, kényelmes. Az ablak mellett a sarokban ivóvízvezeték. Szép kanecskék és poharak. Este kilenc órakor megérkezünk Malmőbe. Várnak bennünket. És ahogy megérkezünk, a pályaudvaron hivatalos fényképezők raja tart vissza. Pár perc alatt ez is meg van s már elhelyezkedtünk a Hotel Excelsior-ban. Vacsorára hallatlan tömegű enivaló. Legalább húsz féle különböző hideg dolgokat tesznek elénk. Húsfélék, halak, sajt, vaj, sonka, tojás. A fiúk jól bepakolnak s 11 órakor az ágyban vagyunk. Kedden reggel ragyogó időre ébredünk. Ma érkezik a svéd válogatott is Malmőbe. Ma érkezett ide Nagy József edző is. Előzékenyen szorgoskodik körülöttünk. — Wampeties is telefonál Degersdorfból. A város csendes, nyugodt. Seholy egy rendőr. Seholy egy plakát, amely politikai harcot jelentene. Mecseplakát az van. Sőt alig alig lehet észrevenni, hogy kereskedői verseny van. Seholy egy embert láskával (ügynököt) nem lehet látni. Csodálatos nyugalom és jo-

lét. Hallatlan mennyiségű autó jelzi a jólétet. De délután van s készülődünk a nagy csatára. Autókon megyünk ki az Idrottsplatsen ragyogó fekvésű füves pályára. Tizenöt ezer főnyi óriási közönség fogad bennünket, nagy üdvözléssel. Mi piros dresszel kapunk, mert a svédek kék-sárga nemzeti dresszükben állanak ki. Igazi párisi főpróbájuk. Csokrot kapunk az üdvözlésnél, mi gyönyörű zászlót adunk és svéd nemzeti válogatott — Bocskai 3:2 (1:1). Tizenöt ezer főnyi közönség ünnepli szép játékunkat és csapatunkat, amely így áll fel: Kertes, Nádas, Janzó, Boross, Belesik, Sarkadi, Markos, Orosz, Finta, Takács, Hajdú. Nagyon jól mutatunk, hogy miféle fedezetsorral állunk mostanában fel s nyugodtan mondhatom „nem is olyan rossz”. A fiatal Sarkadi most már a komoly játékos gárdához soroztam be. Nő a bátorsága és rutinja. Belesik pompás közepén. Boross valamicskét javult már. Kertes ragyogó. Mindhárom gól védhetetlen, a második erősen oftszajból volt. Ami góljaink Takács és Markos, szintén azok voltak. Nádas jó, Janzó bevált ezen a mecesen, Markos tartja a karsu formáját, óriási sikere volt, Orosz gyenge elől. (J. ó. kellene). Finta harcolt serényen, bátran. Takács stílusosan, s szépen játszott, csak sokat csápolt. Hajdú villámgyors volt. Általában mind az öt csatár dolgozott elől, hátul Sok-sok nyíltszin taptot kaptunk. — Este a National parkban, szakteritkes ragyogó bankett, a helyi és svéd szövetség részvételével. A svéd szövetség zászlaját kaptuk és a csapat a szövetség jelvényét. Gyenes dr plakettet és Bocskai jelvényeket adott át. Körnerarány 8:2 volt a Bocskai javára.

Sok-sok nyíltszin taptot kaptunk. — A Bocskai nagyszerű nótáit nagyon élvezte az előkelő bankett közönsége. Általában a Bocskai kirobbanó sikert aratott játékaival és viselkedésével is. Gyenes dr felszólalását Nagy József tolmácsolta. De beszélt Gyenes dr-né németül is. Az uccákon a gyerekek százával rohanják meg a mieinket, autogramok miatt. Pompás eredményt értünk el. A svéd válogatott teljes erőből játszott. A bíró is segítette őket. Telekivel, Orosszal a fedezetsorban világsikert arattunk volna. Megvertük volna biztosan a svédek Párisba induló csapatát. A svéd válogatott csütörtökön indult repülőgépen Párisba, ahol Románia—Cuba együttesével kerül szembe. Nem nagy sikert jósolok ennek a svéd csapatnak. Bárcsak lenne magyar—svéd mérkőzés. 2—3 gólos magyar győzelem egyáltalán nem lenne sok, anélkül, hogy a Bocskai teljesítményét lekicsinyelném, mert mi mégis csak tartalékos klubcsapat vagyunk, a kiesési zónából. A svéd lapok remek kritikát adnak a Bocskai csapatáról. Szerdán délután kimentünk a mérkőzés színhelyére, ahol Nagy József utolsó tréningjét tartotta válogatottjaival. Ugyanezen a pályán már nagy reklámmal hirdette van a Degerfost mérkőzése, (Wampeties-csapat). Ha döntetlent elér a Degerfost csapata, akkor bent van az első osztályban. Különböző harmadik döntőt kell játszani. Malmőből valószínűleg kilencedikén reggel utazunk el s tizedikén játszunk Motolában.

Horváth Endre.

— Száhatvanezer zarándoka volt az Eucharisztikus Kongresszusnak. A dunai hajóközmenet idején legalább felmilió ember helyezkedett el a pesti és budai rakpartokon.

## Kézimunkakiállítás a Máv műhelytelepi elemi iskolában

A Máv műhelytelepi állami iskola — amely a köztudat szerint egyébként is egyike Debrecen legjobb iskoláinak — évzáró vizsgálatait az érdeklődő szülők és vendégek nagy számára való tekintettel évek óta a Máv műhelytelep

nagytermében tartja. E mellett évről évre kézimunkakiállítást is rendez, ahol a gyermekek papír, agyag, fa és női kézimunkáit mutatják be. Képünk a folyó évi kézimunkakiállítás egy részét mutatja be, amely egy nagy tantermet teljesen megtölt és oly szép és sokoldalú, hogy bármilyen középiskolának is díszére válna.



A Máv műhelytelepi állami iskola Kézimunkakiállításáról.

## A debreceni határban fellépett a gabonaroszda

A debreceni határban fellépett a búzában a gabonaroszda. A pünkösdi és a péntek reggeli kőd nagy mértékben kihatott a rozsdá fejlődésére. Különösen feltűnő rozsdautékek vannak már a homokos ré-

szeken. Szükséges lesz, hogy a gazdák minél előbb jelentsek be a károsodásukat hogy ki ne maradjanak az ilyen címen járó adóleírásból.

## Leesett a szekérről és keresztülment rajta a kerék

Sulyos szerencsétlenség történt az Apafi utcán, Zatureczky Sándor 27 éves újfelhértói lakos leesett a szekérről a kerekek átmentek rajta és sulyos sérüléseivel a klinikára szállították. Zatureczky Sándor bitumenes hordókat szállított szekéren és a hordó tetején ült. Egy döccenőnél megsédült és leesett a földre, a

szeker hátsó keréke keresztül ment rajta. A szerencsétlen ember kulcsfonttörést, agyrázkódást szenvedett s eszméletlen állapotban maradt az útlesten.

A járó-kelők siettek segítségére és értesítették a mentőket, akik Zatureczky Sándort a klinikára szállították. Sulyos sérüléseivel kezelés alá vették.

## Üdülési kölcsönt kérnek a köztisztviselők részére a kereskedők

Budapest, június 10. A Fővárosi Kereskedők Egyesületének ülésén Dán Leó elnök a leromlott üzleti forgalom fellendítésére kiválóan alkalmas problémát vetett fel. Hogy a nagyarányú visszaesést mutató belső üzleti forgalmat lendületbe lehessen hozni, azt javasolta, hogy a kereskedelem forduljon a kormányzathoz, hogy minden köztisztviselő részére jolyó-szilton évi javadalmazása bizonyos hányada erejéig egy úgynevezett üdülési kölcsönt, melyet mérsékelt kamattal 12 hónapra beosztva vonnának le a fizetésükből.

Ezután a gyári és nagykereskedői illegális detail-eladások sürgős beszüntetésére új akciót indítványoztak, rámutatván arra, hogyha a paprikanagykereskedők részére szigorúan tiltották a fogyasztók közvetlen kiszolgálását, úgy a hasonló intézkedést a textiltelkeknek sem tagadhatja meg a kormányzat.

A főtákar ismertette a kereske-

delmi miniszter leiratát, amely szerint a közszükségleti cikkek ára a kirakatokban büntetés terhe mellett feltüntetendő. Többen garanciákat kértek arra, hogy a rendelet végrehajtásával kapcsolatosan a kereskedők indokolatlan végzaturáknak kitéve ne legyenek.

## Vasárnap este zárul a jubiláris Szegedi Ipari Vásár

A nagyszerű tizedik Szegedi Ipari Vásár vasárnap este hét órakor befejeződik. Ez alkalommal adják át a szegedi kamara ezüst vándorserlegét annak a kintüntetett iparosoknak, aki a vásáron bemutatott tárgyait legjobban egyesítette a kézműipari tökéletességet a kereskedelmi értékesítésre való alkalmassággal. Vasárnapra filléres vonat indul Debrecenből és Budapestre Szegedre.

# HIREK

## Mindenben első a „Debreczen”

**Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:** június 5—június 12-ig: „Kosuth” Piac u. 26. telefon 29—56. — »Isteni gondviselés. Petőfi tér és Teleki uca sarok, telefon 29—81. — »Csokonay» Mester u. 43. telefon 10—15. — »Árpád fejedelem» Csapókert, Jánosi u. 44.

**MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04.**  
**RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.**

### „Dolgoztass,

hogyan dolgozhass!”

## A 75 éves Debreceni Városi Dalegylet jubileumára

Ünnepeket ül egy dalegylet. Olyan egyszerűnek, olyan megszokottak, olyan hétköznapi eseménynek látszik ez. Pedig, ha Debrecen város kultúr-történetének az utolsó században lepergett eseményeit végigvizsgáljuk, sokszor, nagyon sokszor találkozunk a Debreceni Városi Dalegylettel. Ma már a dalos egyesületek — különösen Magyarországon — jóformán nem jelentenek mást, mint néhány dalszerető embernek, vagy egyesületeknek saját szórakozásukra alakított társaságot, amelyben — fájdalom minden érdeklődés hiányában — legtöbbször a saját lelkesedésüknek, a zengéletes szép magyar nyelvnek, a gyönyörű magyar melódiáknak kívánnak egyénként s együttesen lelkes harsolni. A dalegyletek ma az érdeklődés, megbecsülés hiányában valóságos közel-harcot folytatnak a fentmaradásukért. Pedig bizony minden dalosegyesület a magyar nyelvnek, a magyar nótának, a magyar kultúrának egy-egy kis oázisa, ahová áhitattal lép minden hazáját szerető, igaz magyar kultúrember, hogy megfüröszse a mindenféle eszméktől össze-vissza itatott lelkét a magyar dal szívet-lelket felfrissítő gyönyörű melódiáiban, amelynek minden akkordja: a hazaszeretet.

Hetvenöt esztendő nagy idő. Akkor még magyar zászlót lengetett a szél Fiumében. A békebeli boldog Nagy-Magyarország délvídelki rónáiban magyar nótászó mellett vágták az acélos magyar búzát. A Felvidéken még a tót pásztorfiú tilinkója is magyar nótától volt hangos s Magyarország büszkeségében hegyes-völgyes kincses Erdélyországban a magyar nóta járta, amely mellett csak halkán, elhalványulva hangzott fel az oláh duda. Istenem hová jutottunk?

A debreceni dalosegyesületek között elsőrendű helyet foglal el a Városi Dalegylet. Országos a hírneve. A város kulturális életében, különösen a dalkultúra fénykorában játszott igen nagy szerepet már úgyszólván azok előtt ismeretes, akik még emlékeznek azokra az időkre, amikor Márk Endre, dr. Magoss György vezetése, Péter Gábor titkársága alatt valóságos hőskört élt a Debreceni Városi Dalegylet. Ugy a külföldön, mint az ország különböző nagy városaiban adott hangversenyek országos híreik voltak. Nem volt az a jótékonyági akció, nem volt olyan hazafias megmozdulás Debrecen városában, amelyből a Városi Dalegylet ki nem vette volna a maga részét. Működő tagjai Debrecen város közepes társaságából kerültek ki. Egyesületi belső életét mindenkor és minden időben a magyar érzés, a hazaszeretet

és egymásnak daltestvéri megbecsülése jellemezte. Nem tudta ezt az egyesület semmiféle politikai megmozdulás, forradalom, vallási villongás egyenes útjáról eltéríteni. Egy elve volt mindig: a magyar haza, a magyar dal szeretele.

Ez a szép multu egyesület vasárnap jubileumot ül. Visszatekint az elmúlt 75 esztendő távlatába. Maga elé idézi mindazoknak emlékét, akik ezért a derék, minden támogatásra és megbecsülésre érdemes egyesületért önzetlenül, lelkesedéssel, szeretettel munkálkodtak. Sok dicsőséget, nagy hírnevet szerzett ez a dalosegyesület Debrecen városának. Története valóságilag egybe van forrva a magyar dal történetével. Amikor e szép jubileumot ül az egyesület, reátok gondolkodó működő dalostestvérek. Reátok, akik ma is szívvel-lelkekkel zengitek, hogy: éljen az ének, éljen a dal, benne öröm van és diadal. Reátok gondolkodó, akik azért a szeretetért és megbecsülésért, amelylyel benneteket Debrecen sz. kir. város polgármestere kitüntet, szorgalmas tanulással, lelkes dalszeretettel és azzal fizettek, hogy: ebben a városban továbbra is zengjen a művészi nivóra emelt magyar dal, zengjen minél hangosabban, zengjen úgy, hogy akkordjait vigye magával a szellő a határon túl, ahol már csak ellankadva liheg az elnyomott magyar. Vigye el a szellő, hogy mi nem felejtettük el öket, élünk és szívünkben él a magyar nóta, él a szeretet elszakított véreinkért. Vigye el a szellő az üzenetet, hogy fel fog még zengeni náluk is a magyarok szent imádsága: Isten áld meg a magyart!

Jubiláló Dalostestvéreim! Fel a fejjel. Tekintetek az újabb 75 év felé. Zárjátok szívetekbe továbbra is a magyar dal szeretetét. E nemes város főbírójának és közönségének áldozatkészségéért és megbecsüléséért hálátokat csak úgy róhatjátok le, ha a magyar dalkultúrának továbbra is lelkes, önzetlen munkálói lesztek. És ne legyenek köztetek a szeretetlenségnek még a gondolata sem.

Külön megemlékezés illesse a jubileum alkalmából dr. Ruszka István elnököt, aki immár negyven esztendője, mint működő tag jöbön-rosszban, önzetlenül, eszedesen, lármá nélkül, de annál eredményesebb munkát végezve ott van mellettetek, soha cserben nem hagyott benneteket. Ugyancsak megemlékezés illesse Forrai István karigazgatót, a jubileum alkalmából, akinek önzetlen, áldozatos munkája, kiváló karnagyai képessége mentette át az egyesületet a legsúlyosabb, válságos időkben és az emlékezés illesse e jubileum alkalmából titeket is dalos testvéreim a ti szorgalmas, lelkes munkátok legyen továbbra is ragyogó példája a magyar dal szeretetének.

Dalos Testvérek! Jubileumotok alkalmából szívvelyesen üdvözöl benneteket és Isten áldását kéri reátok  
**Dózsa György.**

— **Vasárnapi istentiszteleti rend a református templomokban.** Nagytemplomban délelőtt 10 órákor dr. Farkas Pál, délután 5 órákor Kiss Antal Jenő. — Kistemplomban délelőtt 10 órákor Márki Kálmán, 11 órákor Csontos Sándor, délután 5 órákor Szenes László. — Ispotály templomban délelőtt 10 órákor Kovács József, délután 5 órákor Kulesár Dezső. — Kosuth ucai templomban délelőtt 10 órákor Mezei Béla, délután 5 órákor Bartha Tibor. — Árpád téri templomban délelőtt 10 órákor Tömöri Lajos, délután 3 órákor Nagy Sándor. — Homokkerti templomban délelőtt 10 órákor Uray Sándor, délután 5 órákor Kovács József. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órákor Bartha Tibor, délután 3 órákor Mezei Béla. — Csapókerti templomban délelőtt 10 órákor Márki Kálmán, délután 3 órákor Tömöri Lajos. — Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órákor Nagy István, délután 5 órákor Ács Mihály. Nyulási állami elemi iskolában dél-

előtt 10 órákor Nagy Dezső. — Téglalászkerti állami iskolában délelőtt 10 órákor Birinyi János. — Téglavetői gyülekezeti házban délután 3 órákor Kovács Árpád. — Wolaffkatelepi olvasókörben délelőtt 10 órákor és délután 3 órákor Nagy Sándor th. — Olajútói imaházban délután 5 órákor dr. Juhász László. — Tanyai istentiszteletek: Pallagon délelőtt 9 órákor vitéz Szabó Endre. Szikgáton délután 2 órákor vitéz Szabó Endre.

— **Katolikus miserend a Szent Anna uccai plébánia templomban és kápolnában.** Rendes vasárnapi miserend. Misék kezdete reggel 6 7 8 9 órákor. Fél tíz órákor ünnepélyes nagymise, melyet tart Láng Pál pápai kamarás. Szentbeszédet ugyan ő mond. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és félegy órákor. A kertészekben és kápolnában a mult vasárnapi miserend az irányadó.

— **Istentisztelet a görög katolikus templomban.** Reggel 7 órákor reggeli istentisztelet. — Délelőtt 8 órákor diákmise. — Délelőtt 9 órákor katona mise. — Délelőtt 10 órákor nagyszent mise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos mondja. — Háromnegyed tízenként órákor esendes szentmise. — Délután fél négy órákor rózsafüzérjátosság, a vécsernye elmarad, a tanévzáró ünnepély miatt, mely az erdőn a szokott helyen tartatik meg. Folyó hó 16-án, Urnapján délelőtt félnyolc órákor esendes szentmise és utána a körmenethez csatlakozunk.

— **Az evangélikus templomban** vasárnap délelőtt 10 órákor gyülekezeti istentisztelet, prédikál Megyeri Lajos misztion lelkész, a délszabolcsi evang. egyházközség lelkésze. Istentisztelet után ofertórium a Nyírszölösön épülő új evangélikus templom javára. Este öt órákor gyülekezeti istentisztelet, prédikál: Bajtös Sándor.

## Tartós ondulást 4-5 P készit BATA fodrász Simonffy u. 1. sz.

— **Bobola Szent András hamvai Budapest.** Pénteken érkezett meg Rómából a Keleti pályaudvarra Bobola Szent András, a nemrég szentté avatott lengyel vértanú hamvait szállító különvonat. Bobola Szent András 1654-ben halt vértanuhalált. A pályaudvaron ott vannak az összes magyarországi lengyel alakulatok vezetőikkel együtt. Megjelent gróf Teleki Pál kultuszminiszter, Orlovsky lengyel követ, Madarász István prelátus, Bangha páter és még sok más egyházi és világi előkelőség. Bobola Szent András hamvait két-százfőnyi lengyel zarándokcsoporthal kíséri. Diszes menetben vitték a koporsót a Baross térre, ahol Lányi páter tartott emelkedett hangú ünnepi beszédet. Ezután a díszmenet a Rózsák terén levő templomba vitte az ereklyét, ahol Przezziecki Pius, a Pálos-rend generálisa mondott szent misét.

— **Áramszünet.** Tisztelettel értesítjük áramfogyasztó közönségünket, hogy folyó hó 12-én, vasárnap a hálózatonk eszközrendő javítások miatt áramszünetet tartunk a következő helyeken és időben: 6—9 óráig Eprekerti, Boldogkerti, Mikepérsi út, Kerekes-telep, Wolaffkatelep, Menostorpályi út, Wolff szőlőtelep és uradalom Szabó Kálmán uca, Homokkerti, Budai Ezsaiás uca, Galamb uca, MÁV műhelytelep. Világítási Vállalat.

— **VEGYEN jótékony célú MANSZ tárgysorsjátékot.** Ára 1 pengő. Húzás 1938 június hó 19-én. Kapható: Buray Piac uca 14. szám alatti városház alatti sorsjegyárudákban, valamennyi piaceucci s nagyobb dohánytözsdeben Nagy értékű perzsaszőnyegek és házi ipari munkák nyerhetők.

## Csiz-fürdő jód-bróm

gyógyfürdő minden betegségnek, kel a fűz és brom jávalva van. kiváló gyógyeredményt biztosítanak. Mérsékelt pannaik. Maga kedvezményes. Vízumagasságos beutazás. Valintakutáció a Magyar Nemzeti Bank utján. Minden irányban bő felvilágosítással és prospektussal szolgál a: Fürdőigazgatóság, Csizfűz, Slovensko.

— **Pécsért tartják idei vándorgyűlésüket a közjegyzők.** A vándorgyűlésen résztvesz Mikecz igazságügyminiszter, Lázár ny. igazságügyminiszter és Antal államtitkár is.

— **Dr Kürthyne Mária Magda táncintézetében** 18-án diákintézetben kezdődik. Péterfia 30.

— **A MÁV igazgatósága közli,** hogy a közszolgálati alkalmazottak gyermekei részére június 15—szeptember 15-ike közötti érvényességgel kiadott nyári arcképes igazolványok alapján, — a Ludovika akadémia hallgatói kivételével — a kereskedelmi miniszter engedélye folytán a kedvezmény már a mai naptól kezdve igénybe vehető.

— **Bombamerényelet kóvették el** Konyecni prépost ellen Varsóban. A merényelet, mely kommunisták műve, szerencsére nem sikerült.

— **Négyezeröttszáz hadimunkás** sztrájkol Angliában. Birminghami repülőgépgyár munkásainak sztrájkjához egyre többen csatlakoznak.

— **A tandíját kifizetni nem tudó** gimnázista részére N. N. négy pengőt adományozott, átvehető a szerkesztőségben.

— **Belefult a Körösbe.** Szarvasról jelentik: Csasztyan Mihály 19 éves béres a Szarvas határában folyó Körösben furdott. Az ár elragadta az uszni nem tudó legényt, aki a mély vízbe fulladt. Holttestét hosszas keresés után kifogták a vízből.

— **A homokkerti ovoda évrázó vizsgálja.** A homokkerti ovoda, amely csütörtökön délután tartotta évrázó vizsgáját, a homokkerti lakosság nagy érdeklődése mellett. A községi iskolaszék képviselőiben megjelent dr. Pass László evangélikus esperes, Törönte, Korpássy Mária tanítónő, Patay József presbiter. Az apró ovodás növendékek éneklésben, vallásos és hazafias versek szavalásában, tornázásban, páros és más jelenetek előadásában meglepő ügyességgel fordultak. Megható volt, mikor a csöppsegek valódi gyermeki átérzéssel utólagosan megtartották az Anyák-napját. Aztán az iskolába menők megrendezték a halagást is. A vizsga befejeztével dr. Pass László magasszárnyalású beszédben mutatott rá az ovodai tanítás nevelés nagyfőntosságáról. Nagy elismeréssel emlékezett meg Nobikné Törö Magda óvodónő működéséről, aki kiváló rátermettséggel, ambícióval foglalkozott. Patay József a homokkerti lakosság nevében szintén dicsérettel szölet Nobikné működéséről. A homokkerti ovoda 142 gyermeket foglal magában. Meg kell említeni, hogy az ovoda udvarán nincsen árnyékot adó fa, ami alá nagy melegben a gyermekek hűződának és a talaja gödrös, egyenetlen, laza. E. illetékes hatóságok figyelmébe ajánljuk.

— **Tornabemutató az izr. polgári leányiskolában.** A debreceni izraelita polgári leányiskola folyó hó 12-én, vasárnap délután fél 6 órai kezdettel az iskola udvarán tartja tornabemutatóját, amelyre az iskola barátait, a t. szülőket, valamint a volt tanulók egyesületének tagjait ezuton hívja meg az iskola igazgatósága. A tornabemutató alkalmával nyílik meg az iskola rajz és kézimunka kiállítás is, amely még folyó hó 16-ig nyitva marad és d. e. 9—12 és d. u. 3—6 órák között tekinthető meg. Ülőhely a bemutatón 50 fillér, állóhely 30 fillér. Költségek iskolai egyesületek céljaira fordítatnak. Kiállítás megtekintése díjtalan. (+)

— **Hűsmérgezés, kolbázmérgezés, hálmérgezés, vagy gombamérgezés** előfordulásakor a gyorsan ható természetes **Ferenc József** keserűvíz azonnali használata — egy, vagy két pohárral — rendkívül fontos segédeszköz. — Kérdezze meg orvosát.



Hazánkban a nap folyamán gyenge déli, délkeleti légáramlással derült volt az időjárás s ez még az esti órákban is tartott. A hőmérséklet napközben a nyugati megyékben 28, Budapesten 30, Debrecenben és Nagykőrösön 32 fokig, egybűt pedig általában 29—31 fokig emelkedett. Este 7 órákor is még igen meleg volt. — Szombathelyről 24, Egerből 25, Budapestről 27, Debrecenből 28, más helyekről 26—27 fokot jelentettek.

Jóslás: Az ország keleti felén még déli, nyugati részén délnyugati, majd északnyugatra forduló légáramlás. — Nyugat felől terjedő felhősödés, néhány helyen, főként nyugaton és északon eső, zivatar. A meleg az ország keleti felében még tovább tart, a nyugati részen mérséklődik.

— A nyugateghországi fürdőhelyek válságos helyzetére való tekintettel esütörtökön délután Egerben értekezletre gyűltek össze Karlsbad, Marienbad, Franzensbad és Joachimstahl lakosságának képviselői. A legutóbbi események következtében ugyanis teljesen elmaradtak a fürdővendégek s a lakosság ennek következtében igen súlyos helyzetbe került. Az ülésen felszólalók sürgős intézkedéseket követeltek, hogy még erre a szezonra biztosítsák a fürdőhelyek látogatottságát. Tekintettel arra, hogy a lakosság az elkövetkező téli hónapokban még akkor is nagy szükségét fog szenvedni, ha a szezon további részében megjavul a helyzet, a kormánytól különböző intézkedéseket várnak a lakosság fenyegető nyomorának enyhítésére. Az értekezletről bizottságot küldtek ki, amelynek az a feladata, hogy a kormányhoz intézendő emlékiratot megszövegezze.

— **Elfogták a „földbirtokost”, aki hamis csekket adott a nőknek.** Budapesti „Szentmátyos földbirtokos” néven egy szélhámos a nők tömegét csapta be azzal, hogy elveszi őket feleségül. Pénzt, értéktárgyat vett át tőlük, amelyekért csekket adott. Ezeket a csekket azonban sehol sem lehetett értékesíteni, nem volt rájuk fedezet. Hetekig tartó nyomozás eredménytelen maradt a szélhámos után. Ma reggel az egyik károsult nő egyik dunaparti szálló halljában felismerte a szélhámost és a rendőrnek adta át. A rendőrség kiderült, hogy Szemző Alfrédnek hívják, állatalan magántanító. Letartóztatták.

— **Az amerikai haditengerészeti miniszterium újabb óriás-hidroplánok építését tervezi.** Az első ilyen óriás hidroplán építésére máris kiadták a megrendelést. Az új vízi repülőgép 50 tonnás gép lesz, 8000 kilométeres rádióközi sugárral. Ha az új típusú óriás hidroplán beválik, úgy a haditengerészeti miniszterium tizenöt további gépet rendel. Az újonnan építendő hidroplánokon tíz-tizenegyi főnyi legénység számára lesz hely.

— **Füfelőtte magát tolvaj öccse miatt.** Halálösségű öngyilkosság történt a napokban Pestszentlőrincen, az Agócsi Tivadar uca 46. számú házban Schneller József szövőmester revolverével föbelőtte magát és mire a mentők bevitték a Rókus-kórházba meghalt. A szövőmester azért lett öngyilkos, mert 12 éves öccse elloptott egy biciklit.

— **Az Ipartestület felhívása.** A Szegedi Ipari Vásár alkalmából folyó hó 12-én, vasárnap Debrecenből filléresvonat fog indulni. A Szegedi Ipari Vásár, amely még eddig mindig a legnagyobb sikert aratta, most is elérte a siker tetőfokát és az ott bemutatott tárgyak méltán megérdemlik, hogy Debrecen város iparossága kellő érdeklődést tanúsítson a Szegedi Ipari Vásár iránt s hogy azt minél nagyobb számban tekintse meg. Az Ipartestület ezúton is felhívja tagjai figyelmét a X Szegedi Ipari Vásárra s kéri, hogy azt minél nagyobb számban tekintse meg felhasználva a vasárnapi Filléresgyorsvonatot.

— **Erettségi vizsgálat a flu felsőkereskedelmi iskolában.** A IV. B. évfolyam szóbeli érettségi vizsgálatai, folyó hó 8-án, 9-én és 10-én folytak le. Az érettségi vizsgálaton az elnöki tiszlet a vallás- és közoktatásügyi miniszterium és a kereskedelemügyi miniszterium képviselőiben dr Szádeczky-Kardos Tibor egyetemi ny. r. tanár töltötte be. A harminc jelölt közül jelesen négyen feleltek meg, névszerint: Dobler Géza, Jenei László, Szabó István és Török Béla. Jól feleltek meg Bakóczy Pál, vitéz Barta L., Füzesi Gyula, Kín János, Muhi Mihály és Nábrádi György. Szeptemberi javító vizsgálatra hatan jelentkezhetnek, a többiek pedig megfelelték. Az érettségi befejezése után dr Szádeczky-Kardos Tibor elnök az iskolából távozókat buzdította nemzethűségre, a hagyomány tiszteletére és az önálló gazdasági tevékenységre. A jelesre minősített jelöltek egyike Dobler Géza, a felsőkereskedelmi iskolák VII. tanulmányi versenyén a francia nyelvből második díjat nyert, jutalomdíja 100 pengő volt és biztos állás egy budapesti nagyvállalatnál.

— **Ember Károly meghalt.** Ember Károly, nyugalmazott kir. katolikus tanítóképzői igazgató, 76 éves korában elhunyt. Egyike volt a legkiválóbb magyar pedagógusoknak. Felesége, született Puskás Alojza, hét gyermeke, köztük Ember Sándor országgyűlési képviselő gyászolja.

— **Az egyetemi érzárón kihirdetett jutalmazottak sorában** kilencven pengő jutalommal és emléklappal tüntették ki: Májerszky Klára orvostanhallgatót, Májerszky Béla leányát, aki a Dóczy intézetnek volt kitűnő növendéke.

— **Tokachi japán tartomány nyugati részét borzalmas homokvihar sepepte végig.** Az álláhatatlanul sűrű homokfelhő a déli órákban is teljesen elsötétítette a napot. Obohiroban, a tartomány fővárosában, az uccákon égő villamos irlámpákat közvetlen közelből sem lehet látni. Amerre a számom elhaladt, mindenütt megállott a vasúti és közúti forgalom. A homokzár a zárt ajtókon s ablakokon át a házakba is behatolt, több ajjnyi vastag portakaróba borítva a lakások belsejét. A borzalmas természeti tüneeményt a Rokachi-hegy nyugati lábánál felkavart óriási homokmennyiség idézte elő.

— **Késsel areon szúrtak egy nyilast.** Budapestről jelentik: Csütörtökön este a Hunyadi téren verekedés zajlott le zöldingest nyilas fiatalemberék és a tér közönsége között. A verekedésnek három súlyos sebesültje volt, akiket kórházba vittek, köztük Rótn József nyilas párttagot, késsel szúrták meg. Pénteken délelőtt egész sereg előállítás történt a rendőrség politikai osztályára. Az Andrássy úti párt-helyiséget és környékét erős rendőri készültség őrzi.

— **A magyar gazdák országos lovas-egyesületének közgyűlésén** töltötték be nagybányai vitéz Horthy István örökét. Egyhangúlag, nemes Suhay Imre ny. altábornagyot választották országos elnöké.

— **Az 1940 évi olimpiai játékok rendezőbizottsága elhatározta** legutóbbi ülésén, hogy az olimpiai tüzet Görögországból 1940-ben Japánba staféta útján elhozzatja. A staféta útját a legközelebbi ülésén állapítják meg.



Felvétel az Angliában történt repülőgépszerencsétlenségről.

— **Egy évre bevonták egy soproni sofőr autózeti igazolványát, mert osztrák menekülteket szállított.** A soproni rendőrség bevonta Diamant Dezső soproni sofőr vezetői igazolványát, mert betekkel ezeltől Németországból menekült egyéneket szállított a határról Győrbe és Budapestre a hatóságok kijátszásával. A rendőrség kihágás miatt megindította az eljárást s ennek az eljárásnak lett következménye Diamant vezetői igazolványának egy évre való bevonása. Az ítélet a sofőr megfellebbezte a vidéki főkapitánysághoz, amely azonban elutasította a fellebbezést.

— **Margit-napja a Homokkerben.** A Homokkerben lakó Margitok is kivették részüket a Margit-napi köszöntésekből. Számosan üdvözölték Komócsy Józsefné Gönczy Margitot, és Kiss Józsefné Sövényi Margitot. Mindkettő a „Tabilla” Nőegylet buzgó, agilis tagjai.

— **Az Illionis államban levő Belevan mellett lezuhant egy nagy repülőgép.** A romok között eddig nyolc holttestet találtak. Szentanuk állítása szerint közvetlenül a szerencsétlenség előtt heves vihar tört ki és a gép zuhanását heves villámás és mennydörgés előzte meg.

— **Romantikus házasság készül Amerikában.** Guido Colonna herceg, a legrégibb és legelőkelőbb olasz arisztokrata családok egyikének leszármazottja, torontói olasz alkonzul, feleségül vesz egy orosz emigráns leányt, aki egy newyorki illatszertárban kiszolgálókisasszony. Igaz, hogy Tatjana Conus szintén előkelő családból származik, anyja hercegnő volt, de az emigrációban a család teljesen elszegényedett és így lett Tatjanából elárúsítóleány. Az olasz herceg az illatszertárban ismerkedett meg a magas szőke leánnyal. Az esküvőt eredetileg május hó 15-ére tűzték ki, de el kellett halasztani, mert Guido Colonna először nem kapta meg a házassági engedélyt. Viktor Emánuel császár és király, miután az ügyet eléje terjesztették, beleegyezett és kábelben tudatta elhatározását. Így most már nincsen akadály a esküvőnek.

— **Borzalmas szerencsétlenség a sorompónélküli vasúti átjárónál.** Pozsonyi jelentés szerint Nyitra és Tapolcsány között az országúton egy sorompónélküli vasúti átjárónál súlyos szerencsétlenség történt. Radosa István, tapolcsányi községi bíró szekérével, melyen kilenc utas ült, éppen akkor hajtott keresztül az átjárón, mikor a tapolcsányi vonat közeledett. A mozdony derékban kapta el a szekeret. Radosa István, akinek a vonat a fejét, mindkét kezét és mindkét lábát leszlette, továbbá egy 16 éves fiú és egy 12 éves leány meghalt. Öt gyermek súlyos sérülést szenvedett. A nagytapolcsányi kórházba vitték be őket.



A legújabb angol nődivat, mely azonban kissé költséges.

### Megkezdődött a debreceni teniszverseny

A Tiszántúli Teniszkerület bajnoki teniszversenye pénteken megkezdődött. Szépszámú közönség nézte végig már az első nap versenyét. A vidékiek csak ma, szombaton reggel kezdenek játszani.

Az első nap eredményei: Leitner DVSC nyer Szász DTE ellen 6:1, 6:0, Demény DEAC Hegedűs DTE ellen 7:5, 6:0, dr Farkas DEAC Radó György DEAC ellen 6:0, 6:1, dr Domokos DEAC dr Görgey DEAC ellen 6:3, 6:1, Patoky Károly DEAC dr Szabó Debreceni Postás SE ellen 6:0, 6:1 arányban. A női egyesben Darkó Irén DEAC Szekenderovich Hanna DEAC ellen 6:4, 6:2, Papp Jutka DEAC Nagy Babey DEAC ellen 6:3, 6:2 arányban.

Már az első nap szép játszámákat láthatott a közönség. Ma, szombaton már az összes benevezett játékosok starthoz állanak. A kerület minden számottevő játékosa indul.

A verseny a DEAC pályákon van, ma játék reggel 9 órától és délután 3 órától.

— **Vitéz Paál Dénes m. kir. tábori esperes** 53 éves korában tegnap a budapesti Verebély-klinikán elhunyt.

x **Molyirtószerek, Globel, naphtalin stb legolcsóbb árusítása a Központi drogériában, városház épület.**

# ANYAKÖNYVI HIREK

**Születések.** Hajnal Imre npsz. Fancsika 17., leánya, Ibolya. Lévai Benedek gazdasági cseléd, Kis-macs 4. fia, Benedek. Rizán Illés npsz. Nyirábrány, leánya, Róza. Kiss József npsz. Tiszapolgár, fia, Balázs. Papp József npsz. Dömsödi u. 20., fia Lajos. Fegyverházy János magántisztviselő Komlóssy út 16., fia, Pál. Illés István kubikos, Ermellék u. 4. fia, Sándor. Kéri József kocsis, Pallag 27., leánya, Borbála. Lévai Benedek npsz. Irén uca 19. fia, János.

**Eljegyzések:** Ádám Ferenc asztalos s. Lónyi u. 5.—Kiss Julianna Toldi u. 1. Péter Sándor npsz.—Nagy Eszter Hargitta u. 15. Geszti Imre máv. üzemi altiszt Vályi Nagy Géza u. 18.—Kovács Róza Bellegelő 527. Ember Sándor fodrász s. Csokonai u. 50.—Kassai Margit Paesirta u. 37.

**Halálozások:** Szilágyi Mihályné ref. 27 éves Homok u. 124. Szölöly Lőrinc nyug. esend. t. örm. ref. 49 éves Timár u. 33. Sági B. József tanítvány Karcag r. kath. 42 éves. Lévai János g. kath. 1 napos. Rizán Illésné g. kath. 37 éves Nyirábrány. Csaba Karolyne ref. 38 éves Püspökladány.

# GYÁSZ ROVAT

**Illés Antal ny. ezredes pár nappal 80. ik születésnapja előtt rádiózás közben váratlanul meghalt**

Debrecen uri társadalmát ismét gyász érte, egyik köztisztviselőben s közszeretben állott tagja hirtelen elhunyt. Illés Antal ny. alezredes halt meg. Halála is olyan nem és csöndes volt, mint az élete. Pénteken délután öt órakor a karszékben ült Bethlen uccai házában Illés Antal és haligatja a rádiót. Közben csendesen aludt. Örökre. Halála szenderült, minden fájdalom és vívódás nélkül. Felesége, kivél boldog házasságot élt, fájdalomtól kétségbeesve vette észre, hogy férje már nem él.

Halálára nem is gondolt családja, mert hiszen az öregur a legutolsó pillanatig jól érezte magát. Illés Antal alezredes halála a városban futóútként terjedt el és nagy megdöbbenést keletkezett. Puritán egyéniségét, uri felfogását és modorát mindenki ismerte és ezért szerették, becsülték.

Pár nap mulva töltötte volna be 80. ik születés napját s éppen most következett be tragikus hirtelenséggel halála. Feleségét és kiterjedt rokonságát borította gyászba.

Illés Antal alezredes Munkácson született, de már 25 év óta Debrecenben élt és egészen debreceninek vallotta magát. A háború alatt derekasan megállta helyét, számos kitüntetést is szerzett. Katonai szolgálatát annak idején Szerajevóban kezdte, majd Gyulafehérváron, Szatmáron szolgált. Közel husz éve, hogy nyugalomba vonult.

Felesége Csatóry-Szücs Etelka révén is széleskörű rokoni kapcsolatok vannak. Temetése vasárnap délután lesz a Köztemetőben.

**Fekete Piroksa m. kir. postakézelenő hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése vasárnap négy**

órákor lesz a Köztemetőben. Lakás Batthyány uca 16. Gebauer cég rendezi.

**Özv. Tomega Jánosné Szarka Erzsébet életének 75. évében elhunyt. Temetése szombaton délelőtt 10 órákor lesz a Köztemető 2. a. ravatalozójából a római katolikus egyház szertartása szerint. Az engesztelő szentmise áldozat az elhunyt lelkiüdvéért kedden reggel 8 órákor lesz. Lakás: Bujdosó uca 29. Temetését Fehértói cég rendezi.**

**Somlai Albert Máv. tiszt 26 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután három órákor lesz a köztemetői ravatalozó teremből róm. kat. szertartással. Lakás: Szekszárd. Pusztai temetkezési intézet.**

**Özv. Fássy Lajosné Szabó Mária 61 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután négy órákor lesz a köztemetői ravatalozóteremből róm. kat. szertartással. Lakás: Zöldfa u. 8. Pusztai temetkezési intézet.**

**Sipos Ilona csecsemő temetése szombaton délután félöt órákor lesz a Köztemetőben református szertartással. Pusztai temetkezési intézet.**

**Kovács József volt világitási vállalati tisztviselő 41 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután öt órákor lesz a köztemetői ravatalozó teremből református szertartással. Lakás: Busi u. 9. sz. Pusztai temetkezési intézet.**

**x Dankó temetkezési vállalat üzlet-helyiségét ismét a régi helyére, Sas uca 3. szám alá helyezte át. Ekl József.**

**Tizenötfilléres gáztarifa bevezetésére tett javaslatot a főváros üzem-politikai bizottsága. Eszerint a rendes fogyasztáson felül nem a húszfilléres áron, hanem olcsóbban kapja a közönség a gázt. Debrecenben mikor követik a jó példát?**

**Szép kitüntetésben részesültek Domokos József és Lévai Péter az Arany Bika Rt. tanuló. Mindkettőjüket az ipartestület ezüstéremmel és oklevéllel tüntette ki, kiváló előmenetelükért.**

**Ausztriában már valamennyi kat. ifjúsági szervezet működését beszüntették. Tegnapi Gmundenbe érkezett Rosenberg Alfréd, hogy megnyissa az osztrák tartományi nemzeti szocialista vezetők számára rendezett világnemzeti tanfolyamot.**

**Albánia tízeves királyságának fennállását ünnepli szeptemberben. Az évfordulón nagyszabású ünnepségeket rendeznek Zog király tiszteletére.**

**A szovjet súlyos kívánságokkal állt elő, melyeket Kína megsegítése ellenében követel. E szerint Szovjetország követeli a kínai-szovjetorszag határ közös megvédését, a kínai kommunisták és guerilla-harcok támogatását fegyverrel és löszrel. Több kínai tartományban a különleges szovjet orosz erdekerek elismerését, szovjet orosz tanácsadók alkalmazását a komintang igazgatásban és a kínai közigazgatási szervezet felülvizsgálását szovjetorszag közreműködésével.**

**Az örökség miatt szivenszurta unokabátyját Tóth Antal barbaesi gazdaleány. A gyilkost a csendőrség azonnal letartóztatta.**

**Legolcsóbban, kifogástalanul fest és tisztít mindennemű férfi-, női- és gyermekruhát Weisz Arany János-u. 29 Férfi ruha tisztítás, vasalás 3 P**

# SPORT

## Sporthíradó

A Debreczeni sporthírszolgálat jelentő:

**Jogerős a DVSC bajnoksága, illetőleg jogerősen jó a DVSC óvása a Karcagi MOVE ellen Nagy János ügyében. A keleti egyesbíró már helyt adott az óvásnak és a DVSC javára írta az 1:0 arányban elvesztett mérkőzést és ezt senki sem fellebbezte meg, így már jogerős. Hátra volt azonban még a pesti egyesbíró és ez most hozott határozatot. Az országos egyesbíró szerint is, bár a Karcagi MOVE-nak igazolt játékos volt Nagy János, de jogosulatlanul játszott, mert eltiltás alatt állt és így a DVSC óvása jogerősen jó és végleges. A DVSC most tiszta egy ponttal vezet a bajnokság élén, ha vasárnap az MVTE ellen legalább egy pontot szerez, már bajnok. Vasárnap a DVSC pályán bajnokot avathat a közönség, de előbb győzni kell a DVSC-nek.**

**A budapesti postaigazgatóság labdarúgócsapata vasárnap Debrecenben összemérte erejét a debreceni postaigazgatóság kitűnő csapatával. A debreceni postatisztviselők jobban futballoztak és 2:1 arányban nyertek Szabó és Nagy góljaival a pesti postások ellen, ahol pedig sok ismert futballista is játszott. Jól vezette a mérkőzést Boross Béla játékevezető.**

**Rádióközvetítés a futballpályán. A vasárnap amatőr labdarúgó-műsor érdekessége: a DVSC pályán a DVSC-MVTE fel 3 órákor, Villanygyár-NyKISE fel 5 órákor és utána a liliei svájcmagyar válogatott mérkőzést közvetíti a rendezőség a közönség számára a pályán, előzőleg megzene lesz. Már csak ezért is érdemes lesz kimenni a vasárnapi futballmérkőzésre.**

**Kecskemétre keleti játékevezetőt kértek vasárnapra, a Kecskeméti MÁV-Ujszegedi TK II. osztályú döntőre. A Keleti JT dr Csiesák Györgyöt küldte ki erre a fontos mérkőzésre.**

**Kisorsolták a Hajdú-bajnokságot, amelyben hat csapat indul: a Balmazújvárosi SC, Hajdúnánási TK, Hajdúdorogi ASE, Tiszalöki AC, DMTE és a debreceni Tégláskert FC. A két debreceni mindig vidéken játszik. Az első forduló június 19-én lesz. Tiszalökön a Tégláskert, Hajdúdorogon a DMTE játszik, míg Hajdúnánáson HTK—Balmazújvárosi SC mérkőzés lesz.**

**A Boeskaiktól pénteken is jött híradás. Eszerint Pásztoi még mindig a lipesei kórházban fekszik. Pinta, Orosz, Nádas könnyebben sérült a malmói mérkőzés után, de muszáj játszaniok, mert nincs kéznél más játékos. A svéd lapok tele vannak a Boeskaikkal, fényképeket közölnek, a vezetőség és játékosok karikatúráit közlik.**

**Meglepő edzőváltás van a Ferencvárosnál, ritkán szoktak elküldeni edzőt, amikor a csapat bajnokságot nyert. S ez történt a Ferencvárosnál. Rauchmaul edző megváltik a Ferencvárostól. A zöld-fehér egyesület új edzője Hlavay György, a Nemzeti volt játékos és későbbi edzője lett.**

**Finta után a Hungaria erősen érdeklődik, de a Boeskaik oly magas árt kért — ezer pengőt —, hogy elálltak a vételtől. De majd újra kezdik idénykezdetkor. A keleti bajnok a DVSC lesz**

**minden emberi számítás szerint. Első ellenfele Debrecenben június 26-án Közép bajnokesapata lesz, a Rákoskeresztúri TK, vagy a Balassagyarmati TE. Nehéz ellenfél, de megverhető. Nyugat bajnoka a Tatabányai SC, Északé a Salgótarjáni SE, Délnyugaté a pécsi DVAC, Szegeden a Szegedi AK—Mezőtúri AFC győztes.**

**Kerületi ifjúsági szenior és női atletikai verseny lesz vasárnap délután félnégy órai kezdettel az egyetemi sporttelepen, amelyen résztvevnek Szolnok, Nyiregyháza, Berettyóújfalú, Hajdúböszörmény s Debrecenből a DEAC, DGASE és DTE legjobb versenyzői, akiknek küzdelme érdekeseznek ígérkezik s versenyzőink kiváló formáját tekintve több számban a kerületi rekord megjavítására van kilátás.**

## Közgazdaság

### Nagy felhozatal volt a pénteki hetipiacon

**A borsó és a földieper eladhatatlan. A tegnapi hetipiacon tovább estek az árak. Igen nagy mennyiségben hoztak fel mindenféle árut, úgyhogy a fele mindennek megmaradt. Különösen áll ez a zöldborsó, melyből több vagonnyi mennyiséget szállítottak a piacra. Fejtetlenül 14—16 f, kifejtve 24 f, kg-ként. Egyre nagyobb tömegben hozzák fel az új burgonyát, az ára az új burgonyához viszonyítva elég alacsony 20—30 f, kg-ként. Új káposzta is van már 60 fillér kilója.**

**A gyümölcspiacon a slágercekk a földieper. Szinte óráról órára esett kilója. A kora hajnali órákban 50—60 fillérre tartották, de a délelőtti nagy melegben már 28 fillérért is lehetett kapni. Ha így marad az időjárás, még nagyobb áresésre lehet számítani. Cseresznye alig van; 70 fillér kilója.**

**Zöldsgépiaci árak: zöldborsó fejtelten 16 f, kifejtve 24 f, újkáposzta 60 f, újburgonya 20—30 f, ősburgonya 8—16 f, tök 45 f, karalábe 4—8 f, drb. retek esomója 4—6 f, gomba kilója 60—120 f, spenót, sóska 20 f, kg.**

**Gyümölcsárak: földieper 28—60 f, cseresznye 70 f, pöszmeté 10—20 f, citrom darabja 9 f, alma kilója 90—160 P. Narancs nincs.**

## TERMÉNYTÖZSDE.

**Az óbúza 25 fillérrel javult. A készárúpiacon az óbúza ára 25 fillérrel emelkedett, a rozs 5—24 fillérrel, a zab 10—20 fillérrel, a tengeri 10 fillérrel, a 8-as takarmányliszt 20 fillérrel emelkedett. Búza tiszavidéki, felsőtiszai, fejemgyei, dunántúli, dunatiszaközi 77 kg 25.55—25.90, 78 kg 25.85—26.20, 79 kg 26.10—26.40, 80 kg 26.25—26.50, rozs pestvidéki 18.30—18.50, rozs más származású 18.70—18.90, takarmányárpa elsőrendű 17.00—17.30, középminőségű 16.50—16.80, zab elsőrendű 17.50—17.70, középminőségű 17.40—17.60, tengeri 17.40—17.60, korpá 15.50—15.25, 8-as liszt 18.70—18.90 P.**

**LIVERPOOL: Búza júliusra (6 sh 2.25 : 17.20 P), 6 sh 3.75 : 17.55 P, 6 sh 3 : 17.38 P. Októberre (5 sh 8.125 : 15.78 P), 5 sh 9.50 : 16.11 P, 5 sh 8.625 : 15.90 P. Decemberre (5 sh 7.75 : 15.70 P), 5 sh 9.375 : 16.08 P, 5 sh 8.25 : 15.81 P.**

**SERTÉSVÁSÁR. A tegnapi ferencvárosi sertésvásárra az előző napi 1153 darab maradvánnyal együtt összesen 1191 darab sertést hajtottak fel. Az állományból angol hússertés 113 darab. Az irányzat változatlan. Árak: I. szedett 87—90 fillér, II. 82—83 fillér, súly 72—80 fillér, angol tőkesertés 94—98 fill. exportzsír márkázott 160—162 fillér kilónként.**

# APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből álló, valamint levelezés és házasság rovathatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdő szavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken is beküldhető. Kiadóhivatalban hagyott címek 27-89 telefonszám alatt megtehetőek. Jelíges hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít.

## Fü-trikók

nagyon olcsón  
a Fischer boltban  
Teleki u. 73.

Fűszerkereskedők,  
zocsmárosok és  
cukrászok figyelmébe!  
A tisztifőorvosi rendel-  
kezésekkel kapcsolato-  
san kifüggesztendő  
táblák kaphatók ki-  
adóhivatalunk pénz-  
táránál, darabonként  
12 fillérért. vv

## Alkalmazást nyer férfi

Utlevél  
és cseh vízzel keresek  
deflektő sofőrt keresek,  
azonnal jelentkezzen  
Süsskindnél, Simonffy  
ucca 26. 643

Egy fiatal  
fodrászsegéd felvétetik  
Böszörményi út 99. 652

Kifutófiú,  
csak jó családból, fű-  
szerüzletbe felvétetik,  
Csapó ucca 88. 650

## Háztartási alkalmazott

Ügyes  
kézilány konyhára fel-  
vétetik, Szabó elkezde,  
Batthyány ucca 4. 646

Egy tiszta,  
ügyes bejárónő felvé-  
tetik, Cegléd ucca 1 sz.  
Boskovics. 644

Kéttágú  
család, jól főzni tudó  
mindenes szakácsnőt  
keres 15-évre, Nagy  
Gyula üzlet, püspöki  
palota. 641

## Ajánlat

Tejnapolaj,  
mint a fehérruha, hő-  
visszaverő, tehát cso-  
dásan hűsítő, de ép-  
pen ezért napfény-  
nyelő, tehát egyenle-  
tesen barnító. — Föl-  
desnél, Vigmozi-be-  
járat. 1006 vv

Clánosztasson  
bizalommal a „Csala”  
ciánózó vállalattal, Ra-  
kóczi ucca 9. sz., tele-  
fon: 14-27. sz. 561 6. 30

„Király-balzsam”  
köszvény ellen 1.30 fillér,  
Grósz Nagy Ferenc  
gyógyszertárban (szin-  
ház mellett). 199 5. 28

Poloskairtást  
ciángázzal, lakások át-  
vizsgálását felelősség-  
gel végzi Kiss, Kigyó u.  
5. szám. 365 VI. 5.—VII. 5.

Febérművarrás  
monogramozás, javítás  
ágyneműhímzés olcsón  
készül Dózsánénál, Kút  
ucca 62. 298 7. 4.

Legszebb  
újdonságok gyári ma-  
radékokban csoda ol-  
csón kaphatók, dr Ré-  
vészénél, Piac u. 42.  
Pannónia udvarban. 60+

FÜSZERKERES-  
KEDŐK, KOCSMÁRO-  
SOK ÉS CUKRÁSZOK  
figyelmébe!  
A tisztifőorvosi rendel-  
kezésekkel kapcsolato-  
san kifüggesztendő  
táblák kaphatók ki-  
adóhivatalunk pénz-  
táránál, darabonként  
12 fillérért. vv

Veszek  
bútort, varrógépet, min-  
denféle ingóságot. —  
Andráskó, Csapó ucca  
16. sz. Hívásra jövök. 96+

Bármilyen  
órát jótállással. Javítá-  
sok, új órák olcsón  
kaphatók, Borbély Gyu-  
la, Kossuth ucca 4. 106+

Varrógép-  
kölcsonzés, vétel, csere,  
eladás. Minden varró-  
géphez alkatrész kap-  
ható. Javítások jótállás-  
sal, Eisenberger, Csapo  
ucca 101. szám. 125+

Bőröndöt,  
pénztárcát, retikült a  
készítőnél vásároljon.  
Tóthfalussy bőröndös-  
nél, Cegléd ucca 7. 636

Terméskő  
apró, sárga, mázsán-  
ként 65 fillér, egész  
vagonnal 40 fillér, Csa-  
pó ucca 23. Sipos. 628

Befőttes üvegek  
mindenféle nagyság-  
ban eladók, Batthyány  
ucca 24. szám. 631

## Diákot keres

Két tanuló  
leánykát, szeptember  
elsejétől teljes ellátás-  
ra elfogadok, a Dóczy-  
intézet közelében. Ér-  
tekezni: Simonyi út 5.  
637

## Teljes ellátás

Kellemes lakás,  
finom koszt a Hun-  
gária penzióban szobák  
napokra s hónapszám-  
ra, Ferenc József út 59  
szám, telefon: 23-39. 949 vv

## 30-as gummifűző P 2'56

Benyáts-nál

## Elelmiszer ital

Áthelyeztem  
Homok ucca sarkáról a  
sajáttermésű újlétaí bo-  
raim mérését Simonffy  
ucca 59. alá, ahol édes-  
kés rizlinget 44 fillér-  
ért árúsítok, öt liter-  
nél 40 fillér. 105 6. 15.

Megnyílt  
a Pannónia szálló ét-  
kezdeje. Kitűnő házi-  
koszt. Pensió rendszer.  
Reggeli, ebéd, vacsora.  
Abonenseket elfogadok  
549 8. 8.

Báránynús,  
tejgyenge, szombattól  
kapható, Simonffy  
uccai 2. vassátorban,  
Gulyásné. 651

## Bútor

Ebédlő  
és egy komplett, telje-  
sen jókarban levő bar-  
rokk háló eladó, Bur-  
gundia ucca 17. 615

## Tüzelő anyagok

Akácuskó  
kétéves, száraz, ölen-  
ként 24 pengőért kap-  
ható a bagaméri ká-  
ptalani erdőben, Szent  
Annapuszta állomás  
mellett. Megrendelhető  
Békési és Lőv cégnél,  
telefon: 19-45. 1826 6. 28

## LÁGY, TISZTA

# ÓLMOT

legmagasabb  
napi áron vesz lapunk nyomdája  
Debrecen, József  
kir. herceg u. 1. sz.  
Arany Bika bérház

## Autó, motor kerékpár

Kis adójú  
keveset futott autó tör-  
lesztésre is olcsóért el-  
adó. Debrecen, Kinizsi  
u. 21. 323 VI. 20

## Atadó üzlet vendéglő

Hentesüzlet,  
Csapó uccán, azonnal  
átadó. Cim: Csapó u.  
91. sz. Fülöpnél. 649

Foragimas,  
fűszerüzlet, berende-  
zéssel kiadó. Attila tér  
2. szám. 638

## Kiadó lakás egyszobás

Kiadó  
azonnal egyszobás la-  
kás tartozékaival. Ta-  
már ucca 41. 635

## Kiadó lakás kétszobás

Két szoba,  
előszobás, kerti lakás,  
nagy virágos parkkal,  
2600 négyszögöl gyü-  
mölcsös, istálló, göré s  
sertésállal, akár azon-  
nal is bérbeadó — Szé-  
chenyi ucca 62. Érdek-  
lődni: Fehértói, Dé-  
genfeld tér 4. 645

## Kiadó lakás háromszobás

Uccai  
3 kisebb szoba, konyha,  
fürdőszobás lakás víz-  
vezetékkel, üvegezett  
verandával augusztus  
1-re hatvanötért kiadó.  
Busi u. 17. sz. 363

## Kiadó lakás nagyobb

Kiadó  
augusztus elsejétől —  
vagy eladó Burgundia  
ucca 17. sz. alatti négy  
szobás ház 613

## Butorozott szoba

Elegánsan  
berendezett butorozott  
szoba, különbejáratú  
fürdőszoba használat-  
tal kiadó. Jókai ucca 6.  
647

Uccai  
elegáns, különbejáratú  
butorozott szoba kiadó  
Széchenyi ucca 29. 640

## Vegyés

Ingyen  
elhordható jó föld,  
kertésznek, virág-  
ágyaknak alkalmas, Ta-  
nító ucca 18. vv

## Ingósgyűjtés

Mézpergetőt  
jót és ötven literes mé-  
zeshödönt keresek. Ki-  
adóhivatal pénztára.. 1902

## Ingóság eladás

Hagyatékok  
kiarúsítása, — hálók  
ebédlők, irodák, jég-  
szekrények, — pénz-  
szekrények, minden-  
féle butorok Dégen-  
feld tér 6. 854, 6, 8

Eladó  
sör- és borkimérő pult,  
komplett, egybeépítve s  
egy fürdőszobai gáz-  
kályha, Pásztor, Nyom-  
tató ucca 16. 587

Női fodrász-  
üzlethez használt cég-  
táblák, gépek és beren-  
dezések olcsón eladók,  
Kossuth ucca 8. 622

Illatszertár-  
berendezés, fém kira-  
katállvány, csiszolt  
üveglapokkal olcsón  
eladó. Glück, Berettyó-  
ujfalu. 669

Eladó  
egy fehér zománc gáz-  
tűzhely Magoss György  
tér 13. szám. 614

## Eladó ház

Jókarban  
levő családiház, olcsón  
eladó. Móricz ucca 20.  
542

Kertfedvelőknek,  
egyetemtanároknak  
alkalmi vétel, közel a  
városhoz, egyetemhez,  
villamos megállóhoz az  
István malom hátamö-  
gött, az Andrássy út 28  
szám alatti csodaszép  
szőlő és kb 5—600 drb.  
termőfából álló nemes  
gyümölcsös, kétszobás  
lakással, melléképület-  
tel, jövendő kúttal óriási  
nagy homokbányával,  
nagyon olcsó árért,  
egészben, vagy részben  
azonnal eladó. Érte-  
kezni lehet Halász ven-  
dégloben (Margitfürdő  
mellett). 203 7. 2

Csokonai ucca 30.  
számú ház eladó. Ér-  
deklődni: dr Mailáth  
ügyvédnél, Szent Anna  
ucca 10—12, telefon:  
34-35. szám. 506

Villa,  
park, gyümölcsös, szőlő,  
bőtermés, vincellér-  
ház, raktárak, ólak, s  
motorház, teljes beren-  
dezés és felszerelés, a  
Horthy út közepénél,  
elköltözés miatt, mé-  
lyen értékén alul eladó  
Egyetemi tanárnak, s  
tisztviselőnek, nyug-  
díjas úrnak ideális,  
házfelügyelő, Piac u.  
43. szám. 632

Mélyfúrás közelében  
a Sámsoni úti iskola  
szomszédságában, Kard  
ucca 4. számú ház, 306  
négyszögölös telek, va-  
donatúj kerítéssel, két  
szoba, konyha remek  
téglaépület — azonnal  
elfoglalható. Szivattyús  
kút, villanyvilágítás. —  
Ára: 4000 pengő. A vé-  
telár lakbérlekötéssel  
is fizethető. 3+

Homokbánya,  
a Rigó utca elején, kö-  
vesúthoz közel kedvező  
áron eladó. A telek ki-  
bányászás után ingyen-  
ben marad a vevőnek.  
Közlebbi felvilágosítás  
28-83. telefonon. 11+

Három pengő  
a ritka alkalmi ára a  
Sámsoni kövesúttól egy  
pernyire levő Apponyi  
ucca 48. számú ház-  
hely négyszögölének.  
Ára kedvező részletek-  
ben is fizethető. 2+

## Eladó föld

Cserébe földért  
óriásjövendő belsőség, a  
város leendő szívében,  
2200 négyszögöl, két  
házzal, mindennel, ház  
felügyelő, Piac ucca 43  
633

Felelős szerkesztő:  
PÁLFY JÓZSEF  
Tisztántúli Könyv- és  
Lapkiadó Rt. kiadása